

Literaturmitteilungen (65) 2018 Nr. 4

- Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261. Telefax: 0221 3771-128

E-Mail: bibliothek@staedtetag.de

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	. 3
Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte	. 4
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger	/
Gesellschaft	. 5
Recht / Staat / Verwaltung	. 7
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung	10
E-Government / Telekommunikation / Datenschutz	12
Bildung / Schule / Wissenschaft	15
Kultur / Archiv / Denkmalschutz	18
Soziales / Alter	19
Jugend	21
Ausländerintegration	23
Gesundheit	24
Erholung / Freizeit / Sport	25
Frauenpolitik / Gender	25
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	25
Raumordnung	28
Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege	29
Verkehr	31
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	33
Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe	34
Finanzen / Steuern / Haushalt	35

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

Bayerischer Kommunaler Prüfungsverband: Geschäftsbericht über die Tätigkeit des Bayerischen Kommunalen Prüfungsverbandes München 2017 / BKPV. - München , [2018]. - 160 S. : III., graph. Darst.

Bischoff, Ivo: Aktuelles Thema mit Forschungsbedarf / Ivo Bischoff. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 6, S. 13 – 15

Bundeswettbewerb "Zusammenleben Hand in Hand - Kommunen gestalten" : Juni 2017 bis Juni 2018 ; Dokumentation / Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik gefördert durch das Bundesministerium des Inneren, für Bau und Heimat. Autorinnen und Autoren Beate Hollbach-Grömig ; Christa Böhme ; Thomas Franke. - Berlin : Difu, 2018. - 138 S. : Ill., graph. Darst. http://edoc.difu.de/edoc.php?id=EU7GXRJV

Clausen, Pit: Gleichwertige Lebensbedingungen schaffen im Schulterschluss mit dem Land / Pit Clausen. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 6, S. 11 – 14

Dedy, Helmut: Städte und Städtetag gestalten Digitalisierung mit : Land ist ebenfalls gefordert / Helmut Dedy. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 6, S. 14 – 15

Enzensperger, Daniel: Zur Sitzungspflicht von Gemeinderäten / von Daniel Enzensperger. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 39. 2018, H. 5, S. 188 – 191

Die Ergebnisse der Bürgerumfrage 2017 in der Gesamtschau / Hrsg.: Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt. Koordination: Anke Schöb; Thomas Schwarz; Ansgar Schmitz-Veltin; Jochen Gieck. - Stuttgart, 2018. - 113 S., getrennte Zählungen. - (Statistik und Informationsmanagement / Themenhefte; 2018,01)

Flath, Juliane: Frequenz durch Events: Citymarketing / Juliane Flath. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 14 – 15

Freiherr-vom-Stein-Institut < Münster, Westfalen>: Tätigkeitsbericht 2017 / Freiherr-vom-Stein-Institut, Wissenschaftliche Forschungsstelle des Landkreistages Nordrhein-Westfalen an der Universität Münster. – Münster, [2018]. - 44 S.: III.

Fricke, Tobias: Bericht von der Mitgliederversammlung 2018 des Städtetages Nordrhein-Westfalen / von Tobias Fricke. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 6, S. 3 – 8

Gmeiner, Robert: Sind Ortschaften Gemeinden im Sinne von Art. 89 SachsAnhVerf? / von Robert Gmeiner. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 5, S. 202 – 204

Hecker, Wolfgang: Verweigerung der Stadthallennutzung gegenüber der NPD / Wolfgang Hecker. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 11, S. 787 – 791

Karp, Markus: Bürgermeisterwahlen: Profilbildung im Bürgermeisterwahlkampf, authentischer Auftritt; die richtigen Themen überzeugen; das richtige Podium wählen / Markus Karp. - In: Der Gemeinderat. - 1.// 61. 2018, H. 5, S. 54 - 55. - 2.// 61. 2018, H. 6. S. 42 - 43

Teil 3 unter https://www.treffpunkt-kommune.de/im-buergermeisterwahlkampf-das-richtige-podium-waehlen/ abrufbar

Der KGSt-Prozesskatalog : Ordnungsrahmen für das kommunale Prozessmanagement ; der methodische Einstieg in die Prozessarbeit / KGSt. ... Gaby Beckmann ... - Köln : KGSt, 2018. - 62 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2018,05)

Lange, Klaus: Verfassungswidrige Scheinkandidaturen / von Klaus Lange. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 12, S. 457 – 464

Laschet, Armin: Rede bei der Mitgliederversammlung des Städtetages Nordrhein-Westfalen / Armin Laschet. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 6, S. 8 – 11

Niedersächsischer Städtetag: Sicherheitspolitik in den Kommunen : Positionspapier des niedersächsischen Städtetages. - In: NST-Nachrichten. - 46.2018, H. 3, S, 5-8

Organisationsmodell für Kommunen der Größenklasse 7 / KGSt. ... Elke Grossenbacher ... - Köln : KGSt, 2018. - 96 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2018,06)

Sporleder-Geb, Viola: Wie geht es weiter mit den Sonntagsflohmärkten? / von Viola Sporleder-Geb. - In: NST-Nachrichten. - 46. 2018, H. 3, S, 11 – 14

Städtetag Nordrhein-Westfalen: Geschäftsbericht des Städtetages Nordrhein-Westfalen für die Jahre 2016 und 2017 / Städtetag Nordrhein-Westfalen. – Köln, 2018. - 92 S. : III. ISBN 978-3-921784-43-3

http://www.staedtetag-

nrw.de/imperia/md/content/stnrw/internet/3_veroeffentlichungen/2018/geschaeftsbericht_2018.pdf

Starke Städte, starkes Land [Elektronische Ressource] : 54. Vollversammlung des Bayerischen Städtetags am 18./19. Juli 2018 in Coburg / Positionen des Bayerischen Städtetages. - München : Bayerischer Städtetag, 2018. - 47 S.

https://www.bay-staedtetag.de/fileadmin/Downloads/Jahrestagungen/2018/Positionspapier_2018.pdf

Steiner, Udo: Gemeindliche Selbstverwaltung zwischen Idealisierung und Wirklichkeit / von Udo Steiner. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 12, S. 397 – 400

Thiele, Robert: Klagen von Abgeordneten wegen des Protokolls / von Robert Thiele. - In: NST-Nachrichten. - 46. 2018, H. 3, S, 9 – 10

Wittkop, Stefan: Bürgerentscheid (§ 33 NKomVG) / von Stefan Wittkop. - In: NST-Nachrichten. - 46. 2018, H. 4, S. 5 – 10

Wolf, Walter: Interkommunale Zusammenarbeit bei der Feuerwehr / Walter Wolf. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 6, S. 18 – 19

Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte

Apel, Peter: Die Stadt - die Kinder - die Planung / Peter Apel. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 2, S. 74 – 87

Danner, Franz: Grundlage für unbeschwerten Spaß : Spielplatzkontrolle / Franz Danner. - In: Der Gemeinderat. - 61.2018, H. 6, S. 24-25

Franßen, Yvonne: Über die Bewältigung von Lärmkonflikten in der Stadtentwicklung / von Yvonne Franßen. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 8, S. 480 – 492

Fröbe, Turit: Spielerische Baukulturvermittlung für Kinder im Stadtraum / Turit Fröbe. - In: Informationen zur Raumentwicklung. -2018, H. 2, S. 53-63

Hatzelhoffer, Lena: Von Kinder(t)räumen zu Kinderräumen: Perspektiven und Übersetzungen in der Stadtentwicklung / Lena Hatzelhoffer. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 2, S. 4 – 10

Haury, Stephanie: Young Energies: Stadtforschung mit jungen Stadtmachern / Lena Hatzelhoffer. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 2, S. 13 – 19

Henneke, Hans-Günter: Beruht die Bildung des Landes Baden-Württemberg auf einer arglistigen Täuschung Müllers durch Maier bei einem Geheimtreffen im Gasthaus "Hirsch" in Schlattstall? / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 6, S. 320 – 331

Henneke, Hans-Günter: Man ist so jung, wie man sich fühlt : "Hessen vorn" in der Nachkriegszeit / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 393 – 400

Kogler, Raphaela: Kinderräume erkunden: partizipative Stadtforschung und -planung mit Kindern / Raphaela Kogler. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 2, S. 40 – 51

Leitzgen, Anke M.: Partizipation to go: App-basiertes Stadtentdecken und Mitmischen / Anke M. Leitzgen; Bruno Jennrich. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 2, S. 65 – 73

Lüde, Jannis von: Bevor die Stadt auseinanderdriftet : Sozialplanung / Jannis von Lüde. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 10

Mues, Steffen: Am Ufer mitten in der Stadt : die neue Stufenanlage in Siegen / von Steffen Mues. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. -2018, H. 5, S. 9-10

Neumann, Claudia: Stadt der Zukunft ohne Kinder?! : ein Plädoyer / Claudia Neumann. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 2, S. 106 – 120

Zeiher, Helga: Kindheit und Stadträume: Wandel in den letzten Jahrzehnten / Helga Zeiher. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 2, S. 28 – 39

Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesellschaft

Aust, Helmut Philipp: Praxis und Protest im Völkerrecht : Erosionserscheinungen des völkerrechtlichen Gewaltverbots und die Verantwortung der Bundesrepublik im Syrien-Konflikt / Helmut Philipp Aust und Mehrdad Payandeh. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 13, S. 633 – 643

Baltsch, Barbara: Bildungsprojekt für Afrika macht Schule: Präsidium der Deutschen Sektion im Landkreis Mühldorf a. Inn / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 36 – 38

Baltsch, Barbara: Europapreis für Iwano-Frankiwsk: Preise des Europarates für vorbildliche Partnerschaftsarbeit / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 33

Baltsch, Barbara: Kommunen gemeinsam für mehr Nachhaltigkeit : Vernetzungstreffen der Agenda 2030-Kommunen in der Stadt Köln / ein Beitrag von Barbara Baltsch und Sabine Drees. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 42 – 44

Baltsch, Barbara: Neuer Freundschaftsvertrag nur mit den Kommunen: Sitzung des Deutsch-Französischen Ausschusses in der Stadt Teltow / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 45 – 47

Carrasco Heiermann, Adrián: Mehr Humankapital wagen! [Elektronische Ressource] : wie Bildung die Gesellschaften der Welt fit für das 21. Jahrhundert machen kann / Autoren Adrián Carrasco Heiermann ; Reiner Klingholz ; Wolfgang Lutz. Hrsg. vom Berlin-Institut für Bevölkerung und Entwicklung ; Wittgenstein Centre. - Berlin : Berlin-Institut, 2018. - 23 S. : graph. Darst. - (Discussion Paper / Berlin-Institut für Bevölkerung und Entwicklung ; 22)

ISBN 978-3-946332-99-2

https://www.berlin-

institut.org/fileadmin/user upload/Mehr Humankapital wagen/Mehr Humankapital wagen final.pdf

Drees, Sabine: Menschenrechte auf lokaler und regionaler Ebene fördern : Plenarsitzung des Kongresses der Gemeinden und Regionen / ein Beitrag von Sabine Drees. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 27-30

Epiney, Astrid: Die Rechtsprechung des EuGH im Jahr 2017 : europäisches Verfassungsrecht / Astrid Epiney. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 11, S. 775 – 784

Fahl, Christian: Zur Strafbarkeit der IS-Heimkehrerinnen wegen Sich-Beteiligens als Mitglied an einer ausländischen terroristischen Vereinigung / Christian Fahl. - In: Juristische Rundschau. – 2018, H. 6, S. 276 – 280

Fritzsch, Falk: Die Überstellung von verurteilten ausländischen Straftätern zur Strafverbüßung in ihren Heimatstaat / Falk Fritzsch. - In: Juristische Rundschau. – 2018, H. 6, S. 270 – 275

Glombik, Manfred: Europäisches Versicherungswesen und Altersversorgung / Manfred Glombik. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 7, S. 261 – 264

Haarland, Iris: Das Dorfportalprojekt Mienthuus.de / Iris Haarland. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 6, S. 20 – 22

Hardt, Jürgen: Städtepartnerschaften: eine Erfolgsgeschichte / Jürgen Hardt. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 6, S. 38 – 39

Hohlmeier, Monika: Die Reform der gemeinsamen europäischen Asylpolitik: Komplexität in Höchstform / von Monika Hohlmeier. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 356 – 357

Hwang, Shu-Perng: Humanitäre Visa für Flüchtlinge: Einfallstor für ein unbeschränktes Asylrecht? / von Shu-Perng Hwang. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 3, S. 269 – 288

Iljic, Anne: Das Asylrecht in der neueren Rechtsprechung des Staatsrats (Conseil d'État) / Anne Iljic. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 14, S. 1022 – 1028

Schmidt, Christopher: Die Entwicklung von Bürgerbegehren und Bürgerentscheid seit 2016 / Christopher Schmidt. - In: Kommunaljurist. - 15. 2018, H. 5, S. 165 – 169

Schmitz, Michael: Landrat Löwl vertrat deutsche Kommunen: Ausschusssitzungen der Deutsch-Polnischen Regierungskommission / ein Beitrag von Michael Schmitz. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 48

Sehovic, Nina: Kommunale Europathemen und Zukunft der EU auf der Agenda: Sitzung des Arbeitskreises der EU- und Förderreferenten in Wuppertal / ein Beitrag von Nina Sehovic. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 49 – 51

Sehovic, Nina: Kommunale Partnerschaften wichtiger denn je : Tag der Städtepartnerschaften in der Stadt Dortmund / ein Beitrag von Nina Sehovic. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 34 – 35

Senior-Experten-Service <Bonn>: Jahresbericht 2017 / Senior Experten Service (SES). - Bonn : SES, 2018. - 34 S. : III., graph. Darst., Kt.

https://www.ses-

 $bonn.de/index.php?elD=tx_nawsecuredl\&u=0\&g=0\&t=1530606461\&hash=2c84a4cb6314adfe23e2f607430ac20a208bd573\&file=fileadmin/user_upload/Redakteure/Dokumente/Jahresberichte/Jahresbericht_2017.pdf$

Slupina, Manuel: Einflussfaktoren des demographischen Wandels [Elektronische Ressource] : Expertise / Manuel Slupina. - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2018. - 42 S. : graph. Darst. https://www.bertelsmann-

stif-

tung.de/fileadmin/files/BSt/Publikationen/GrauePublikationen/Einfluss_DemoWandel_2018_final2.pdf

Sodemann, Christoph: Fortschritt durch Wissenstransfer: Entwicklungspartnerschaft / Christoph Sodemann. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 7-8, S. 12

Steiger, Dominik: Freizügigkeit in der EU und Einschränkungen von Sozialleistungen für EU-Ausländer : vom Verlust der richtigen Balance zwischen den Interessen der Mitgliedstaaten und den Rechten des Einzelnen sowie der Notwendigkeit einer primärrechtskonformen Auslegung der Freizügigkeitsrichtlinie / von Dominik Steiger. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 3, S. 304 – 338

Über Europa [Elektronische Ressource] : was Bürger und Staaten zusammenhält / Hrsg. die Präsidentin des Wissenschaftszentrums Berlin für Sozialforschung Jutta Allmendinger. - Berlin : WZB, 2018. - 63 S. : III. - (WZB-Mitteilungen ; 160)

https://bibliothek.wzb.eu/fulltext/journal-vt/wzb-mitteilungen/wm2018_160.pdf

Wagner, Bettina: Entsendung nach Deutschland: wie die Neubearbeitung der EU-Richtlinie Theorie und Praxis in der Entsendung näher zusammenbringen könnte / Bettina Wagner. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 69. 2018, H. 3, S. 212 – 220

Weber, Manfred: Europa muss zusammenstehen / von Manfred Weber. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 6, S. 272 – 276

Recht / Staat / Verwaltung

Baumgartner, Gerhard: Das Recht des "öffentlichen Dienstes" : Grundlagen und neuere Entwicklungen in rechtsvergleichender Perspektive ; die österreichische Sicht / von Gerhard Baumgartner. - In: Die Verwaltung. - 51.2018, H. 1, S. 39-70

Becker, Florian: Behördliche Informationspflichten und Verfassungsrecht / Florian Becker. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 14, S. 1032 – 1034

Berkemann, Jörg: Der Grundsatz der Verhältnismäßigkeit : Bericht über den "State of the Art" / von Jörg Berkemann. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 12, S. 741 – 750

Berwanger, Jörg: Katalanische Umtriebe in Bayern: Länderabspaltung unter dem Grundgesetz? / Jörg Berwanger. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 9, S. 620 - 621 Vollständiger Aufsatz unter http://rsw.beck.de/cms/?toc=NVwZ.2002 abrufbar

Bogumil, Jörg: Mehr Aufgaben, mehr Arbeit : bundesweite Umfrage zu Bürgerämtern / Jörg Bogumil ; Sascha Gerber ; Sabine Kuhlmann ; Christian Schwab. - In: AKP. - 39. 2018, H. 4, S. 36 – 38

Brückner, Christoph: Das Zusammenspiel von fachgerichtlicher Anhörungsrüge und Verfassungsbeschwerde: Leitlinien der Rechtsprechung des SächsVerfGH im Vergleich zum BVerfG / von Christoph Brückner. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 26. 2018, H. 6, S. 133 – 138

Bumke, Christian: Bundesverfassungsrecht in der Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts (2012 - 2017) / von Christian Bumke. - In: Die Verwaltung. - 51. 2018, H. 1, S. 71 – 96

Deutsches Forschungsinstitut für Öffentliche Verwaltung <Speyer>: Jahresbericht 2018 / Deutsches Forschungsinstitut für Öffentliche Verwaltung. - Speyer , 2018. - VI, 220 S. : III., graph. Darst. ISSN 1865-1917

Döring, Boro: Der Rufname : jeder kennt ihn, nur das Gesetz nicht / von Boto Döring. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 9, S. 560 – 567

Dünchheim, Thomas: Die Verfassungsmäßigkeit der Jagdabgabe in NRW / von Thomas Dünchheim. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 32. 2018, H. 7, S. 265 – 271

Eckertz-Höfer, Marion: Kein Kopftuch auf der Richterbank? / von Marion Eckertz-Höfer. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 9, S. 537 – 545

Engels, Andreas: Die Feststellungsklage : Entgrenzungen einer Klageart am Beispiel der atypischen Feststellungsklage / Andreas Engels. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 14, S. 1001 – 1007

Friedrich, Lutz: Über Kreuz mit der Verfassung? : das Gebot religiöser Neutralität des Staates am Beispiel der neuen "Kreuzpflicht" für Dienstgebäude des Freistaats Bayern / Lutz Friedrich. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 14, S. 1007 – 1013

Fürst, Thomas: "Die Nacht hat viele Augen..." : Videobeobachtung im öffentlichen Raum / Thomas Fürst. - In: Crisis Prevention. - 2018, H. 2, S. 4-7

Glauben, Paul J.: Umfang und Grenzen des parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten im Bund und in den Ländern / von Paul J. Glauben. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 12, S. 751 – 759

Guckelberger, Annette: Kennzeichnung von Polizeivollzugsbeamten aus nationaler und EMRK-Perspektive / von Annette Guckelberger. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 11, S. 421 – 431

Häberle, Lothar: Religionsfreiheit und Toleranz: Herausforderungen durch Islam, Relativismus und Säkularismus / von Lothar Häberle. - In: Der Staat. - 57. 2018, H. 1, S. 35 – 76

Hagspiel, Christoph: Besonderheiten bei der Verfassungsbeschwerde nach Art. 120 BV gegen ein Berufungsurteil nach Durchführung einer Beschwerde gegen die Nichtzulassung der Revision im fachgerichtlichen Ausgangsverfahren / von Christoph Hagspiel. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 14, S. 469 – 475

Hecker, Wolfgang: "Ehe für alle": zur aktuellen Entscheidung des österreichischen Verfassungsgerichtshofs und der Rechtslage in Deutschland / Wolfgang Hecker. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 9, S. 621 – 624

Herber, Franz-Rudolf: Recht und Sprache, Sprache und Recht : ein Blick in die "Werkstatt" des Bundesgesetzgebers / von Franz-Rudolf Herber. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 11, S. 361 – 373

Hill, Hermann: Agiles Verwaltungshandeln im Rechtsstaat / von Hermann Hill. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 13, S. 497 – 504

Hofmann, Hasso: "Recht ist Streit": eine rechtsphilosophische Betrachtung / Hasso Hofmann. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 10, S. 473 – 479

Hofmann, Hasso: Die Unterscheidung von öffentlichem und privatem Recht : zum griechischrömischen Erbe der europäischen Rechtswissenschaft / von Hasso Hofmann. - In: Der Staat. - 57. 2018, H. 1, S. 5-34

Hollenders, Maria: Gesetzgebung 4.0 : Handlungsbedarf im digitalen Zeitalter / Maria Hollenders. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 2, S. 168 – 174

Ipsen, Jörn: Die Traditionsklauseln der niedersächsischen Verfassung / Jörn Ipsen. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 25. 2018, H. 5, S. 129 – 133

Kaiser, Roman: Vereinheitlichung des Polizeirechts? : vom Beruf unserer Zeit zur Mustergesetzgebung / Roman Kaiser ; Victor Struzina. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 2, S. 111 – 144

Kapellmann, Klaus Dieter: Die BGH-Entscheidung zu § 642 BGB : Konsequenzen für § 6 VI VOB/B / Klaus D. Kapellmann. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 6, S. 338 – 340

Koehl, Felix: Passivlegitimation im Verwaltungsprozess / Felix Koehl. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 4, S. 150 – 156

Korte, Stefan: Die Titeltrennung in der Gewerbeordnung im Kontext von Europäisierung und Geschäftsdiversifizierung / von Stefan Korte. - In: Verwaltungsarchiv. - 109. 2018, H. 2, S. 217 – 241

Kranz, Dagmar: Verjährung von öffentlich-rechtlichen Unterlassungsansprüchen / Dagmar Kranz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 12, S. 864 – 868

Kubiciel, Michael: Das Verbot von Online-Casinospielen aus verfassungs- und unionsrechtlicher Sicht / Michael Kubiciel. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 12, S. 841 – 846

Kümper, Boas: Großflächige Kommerzialisierung des Strandzugangs zwischen Kommunalrecht, Naturschutzrecht und allgemeiner Handlungsfreiheit: zum Wangerland-Urteil des Bundesverwaltungsgerichts / von Boas Kümper. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 11, S. 686 – 692

Lange, Klaus: Bundes- und landesverfassungsrechtlich voneinander abweichende Inhalte der Selbstverwaltungsgarantie und verfassungsprozessuale Konsequenzen / von Klaus Lange. - In: Der Landkreis. - 88.2018, H. 6, S. 286-289

Leisner-Egensperger, Anna: Das Recht des öffentlichen Dienstes : Grundlagen und neuere Entwicklungen / von Anna-Leisner-Egensperger. - In: Die Verwaltung. - 51. 2018, H. 1, S. 1 – 38

Mader, Oliver: Erleichterter Rechtsschutz bei Grundrechtsverletzungen? : zur Entwicklung einer prozessualen Grundrechtssystematik anhand des zulässigen Gegenstands einer Nichtigkeitsklage nach Art. 263 AEUV / von Oliver Mader. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 3, S. 339 – 360

Ogorek, Markus: Eigentum und Gemeinwohl: Überlegungen zu den Voraussetzungen einer Enteignung zugunsten Privater / von Markus Ogorek. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 12, S. 465 – 473

Payandeh, Mehrdad: Das Kopftuch der Richterin aus verfassungsrechtlicher Perspektive / von Mehrdad Payandeh. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 12, S. 482 – 488

Penning, Joachim: Amtshaftung aus behördlicher Auskunft: einige Anmerkungen mit dem Ziel der Haftungsvermeidung / von Joachim Penning. - In: BADK-Information. – 2018, H. 2, S. 58 – 64

Peters, Wilfried: Der Schutz ausländischer Staatsoberhäupter vor kritischen Versammlungen / von Wilfried Peters und Norbert Janz. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 32. 2018, H. 7, S. 272 – 274

Pöltl, René: Alkoholkonsumverbote im öffentlichen Raum : Grundlagen und Anwendung des neuen § 10a PolG / von René Pöltl. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 39. 2018, H. 6, S. 221 – 234

Pötsch, Marvin: Die Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen : eine neue Verwaltungsgebühr ante portas? / Marvin Pötsch. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 12, S. 868 – 871

Rauber, Jochen: Zukunftsorientierung und Prozeduralisierung im öffentlichen Recht : Parallelen in der Entwicklung von innerstaatlicher und völkerrechtlicher Ordnung / Jochen Rauber. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 143. 2018, H. 1, S. 67 – 121

Reutter, Werner: Verfassungsändernde Gesetzgebung in Nordrhein-Westfalen / Werner Reutter. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 2, S. 145 – 167

Rottenwallner, Thomas: Verwaltung verstehen, aber wie? / Thomas Rottenwallner. - In: Verwaltungsrundschau. - 64. 2018, H. 5, S. 145 – 157

Sarnighausen, Wolf: Rechtssicherheit beim Sonntagsverkauf in Nordrhein-Westfalen? / von Wolf Sarnighausen. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 32. 2018, H. 6, S. 221 – 226

Schenk, Wolfgang: Neue Rechtsprechung zum Verwaltungsprozessrecht / Wolfgang Schenk. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 12, S. 858 – 864

Schmid, Josef: Änderung des Anwendungsbereichs für gemeindliche Alkoholverbotssatzungen in Bayern / von Josef Schmid. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 7-8, S. 258 – 261

Schwabe, Jürgen: Privates oder öffentliches Recht und sonst gar nichts? / von Jürgen Schwabe. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 8, S. 492 – 494

Schwarz, Kyrill-Alexander: Der Feiertagsschutz und das Bundesverfassungsgericht : Anfang vom Ende religionsrechtlicher Privilegien? / von Kyrill-A. Schwarz und Lukas Sairinger. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 9, S. 289 – 296

Thym, Daniel: Vom "Fremdenrecht" über die "Denizenship" zur "Bürgerschaft" : gewandeltes Selbstverständnis im deutschen Migrationsrecht / von Daniel Thym. - In: Der Staat. - 57. 2018, H. 1, S. 77 – 118

Vahle, Jürgen: Rechte des Bürgers im Verwaltungsverfahren / Jürgen Vahle. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 7, S. 256 – 260

Voßkuhle, Andreas: Demokratie und Populismus / von Andreas Voßkuhle. - In: Der Staat. - 57. 2018, H. 1, S. 119 – 134

Weidemann, Holger: Kommune und Öffentlichkeit: Behandlung ausgewählter (Rechts-)Fragen unter besonderer Berücksichtigung der Rechtslage in Niedersachsen / Holger Weidemann. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 1.// 69. 2018, H. 6, S. 207 - 212. - 2.// 69. 2018, H. 7, S. 268 – 270

Weill, Tim: Die DFL als "Veranstalterin" und Schuldnerin von Verwaltungsgebühren im deutschen Profifußball / Tim Weill. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 12, S. 846 – 852

Willenbruch, Klaus: Verwaltungsrecht meets Vergaberecht: Konzessionen zwischen Vergaberecht und Verwaltungsrecht / von Klaus Willenbruch. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 21. 2018, H. 5, S. 189 – 192

Wohland, Andreas: Gemeinsame Verwaltung erleichtern / Andreas Wohland. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 6, S. 6-8

Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung

Böhm, Monika: Die Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts zur Beamtenbesoldung / Monika Böhm. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 66. 2018, H. 7-8, S. 222 – 227

Dzida, Boris: Diskriminierung nach dem AGG beim Einsatz von Algorithmen im Bewerbungsverfahren / Boris Dzida und Naemi Groh. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 27, S. 1917 – 1922

Färber, Gisela: Ökonomische Aspekte einer verfassungskonformen Gestaltung von Besoldung und Versorgung / Gisela Färber. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 66. 2018, H. 7-8, S. 228 – 238

Glombik, Manfred: Beratungsangebote am Beispiel der Rentenversicherung / Manfred Glombik. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 6, S. 216 – 219

Gravelmann, Reinhold: Berufliche Integration junger Flüchtlinge: vor offenen Toren oder verschlossenen Türen?; und welche Rolle spielt die Jugendhilfe? / Reinhold Gravelmann. - In: Das Jugendamt. - 91. 2018, H. 5, S. 183 – 187

Hardes, Heinz-Dieter: Dienstleistungssektoren in Oberzentren des Landes Rheinland-Pfalz / Heinz-Dieter Hardes. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 4, S. 87 – 91

Herrmann, Manfred: Zur Beschleunigung von Stellenbesetzungsverfahren in Berlin / Manfred Herrmann. - In: Der öffentliche Dienst. - 71. 2018, H. 6, S. 145 – 152

Heynckes, Heinz-Willi: Die Beamtenrechtsgesetzgebung des 18. Deutschen Bundestages von 2013 bis 2017 / Heinz-Willy Heynckes. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 66. 2018, H. 6, S. 187 – 195

Hofmann, Tina: "Teilhabe am Arbeitsmarkt für alle" : der soziale Arbeitsmarkt ist eine kommunale Gestaltungsaufgabe / Tina Hofmann. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 7, S. 363-366

Jesser, Michael: Handlungsempfehlungen für den Hauptverwaltungsbeamten auf der Grundlage des neuen Nebentätigkeitsrechts in Niedersachsen / Michael Jesser ; Bernd Schröder. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 6, S. 219 – 220

Jesser, Michael: Die rechtssichere Wahl zur Beamtin bzw. zum Beamten auf Zeit in Niedersachsen / Michael Jesser; Bernd Schröder. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 7, S. 265 – 268

Junker, Abbo: Gleichbehandlung und kirchliches Arbeitsrecht: ein deutscher Sonderweg endet vor dem EuGH / Abbo Junker. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 26, S. 1850 – 1853

Kathke, Leonhard: Lösungen im bayerischen Leistungslaufbahnrecht / von Leonhard Kathke. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 9, S. 296 – 302

Kathke, Leonhard: Zur Wahl des Dienstherrn im Wettbewerbsföderalismus : zugleich ein Beitrag mit praktischen Tipps zur Abwehr von Raubernennungen / Leonhard Kathke. - In: Recht im Amt. - 65. 2018, H. 3, S. 108 – 113

Kehrer, Tamiko: Die Theorie der "Public Service Motivation" : Attraktivitätspotenziale für den öffentlichen Dienst in Deutschland / von Tamiko Kehrer und Daniel Rölle. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 13, S. 504 – 513

Kleyboldt, Ulrich: Rasche Erstattung der Gesundheitskosten / Ulrich Kleyboldt. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 6, S. 26 – 27

Leppek, Sabine: Die Fortentwicklung des Laufbahnrechts des Bundes von 2009 bis heute / Sabine Leppek und Johannes M. Stenz. - In: Recht im Amt. - 65. 2018, H. 3, S. 101 – 108

Lindner, Josef Franz: Das Berufsbeamtentum in den Verfassungen der deutschen Länder / Josef Franz Lindner. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 66. 2018, H. 6, S. 181 – 187

Lorse, Jürgen: Rechtsfragen der Loyalität im öffentlichen Dienst : dienstrechtlicher Anspruch im Widerstreit opportunistischer Verhaltensmuster / Jürgen Lorse. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 13, S. 643-652

Martina, Dietmar: Die Verfassungswidrigkeit der Fiktion des § 10 Abs. 1 AÜG, Strafbarkeit gemäß § 226a StGB sowie die uneingeschränkte Anwendung des AÜG auf alle Arbeitnehmer / Dietmar Martina. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 3, S. 167 – 175

Menschen mit Autismus im Arbeitsleben [Elektronische Ressource] : Informationen und Handlungsempfehlungen / Hrsg. LVR-Integrationsamt. Autoren Michael Bader ... - Köln : LVR, 2018. - 46 S. https://publi.lvr.de/publi/PDF/823-18 1040-Arbeitsheft-Autismus-im-Beruf-barrierefrei.pdf

Meyer, Michael: Festlegung des Regelungsgegenstandes für eine Einigungsstelle im Bestellungsverfahren / Michael Meyer. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 3, S. 175 – 181

Müller-Osten, Anne: Beratungsorientiertes Controlling : eine Weiterentwicklung der rationalitätsorientierten Controllingkonzeption am Beispiel der Bundesagentur für Arbeit / Anne Müller-Osten ; Christina Schaefer und Robert Winter. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 41. 2018, H. 1-2, S. 3-20

Reich, Andreas: Die Bestätigung der Ernennung als mitbestimmungspflichtiger Vorgang / von Andreas Reich. - In: Die Personalvertretung. - 61. 2018, H. 6, S. 213 – 217

Rixen, Stephan: Wie lange gilt die Übergangsregelung des Tarifeinheitsurteils? / Stephan Rixen. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 11, S. 784 – 787

Rogosch, Josef Konrad: Die Beamtenverhältnisse auf Zeit im niedersächsischen Hochschulleitungsbereich: Anmerkungen zum Urteil des OVG Lüneburg vom 8. März 2017 (5 LB 156/16; NordÖR 2017, 404) / von Josef Konrad Rogosch. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 21. 2018, H. 5, S. 189 – 192

Schmidt, Thorsten Ingo: Europäisierung des öffentlichen Dienstrechts / Thorsten Ingo Schmidt. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 66. 2018, H. 7-8, S. 218 – 222

Schmorleiz, Ralf: TVöD: Abschluss der Tarifrunde 2018 / Ralf Schmorleiz. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 6, S. 212 – 215

[Schwerpunkt:] Optionskommunen. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 6, S. 291-300

Spitzlei, Thomas: Mindestkörpergrößen für die Einstellung in den Polizeivollzugsdienst auf dem Prüfstand / Thomas Spitzlei. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 9, S. 614 – 620

Spitzlei, Thomas: Die Rechtsfolgen verfahrensfehlerhafter Personalratsbeschlüsse / von Thomas Spitzlei. - In: Die Personalvertretung. - 61. 2018, H. 6, S. 204 – 213

Steiner, Harald: Die Harmoniekonzeption des BPersVG: die Grundlage der vertrauensvollen Zusammenarbeit im Spiegel der höchstrichterlichen Rechtsprechung / von Harald Steiner. - In: Die Personalvertretung. - 61. 2018, H. 7, S. 244 – 259

Steiner, Harald: Reihe, Normative Essentiale des Personalvertretungsrechts : Teil 1, die Einrichtungsklausel des § 1 Satz 1 BPersVG, Struktur und Funktion / Harald Steiner. - In: Der öffentliche Dienst. - 1.//71. 2018, H. 7-8, S. 161 – 177

Thüsing, Gregor: Gegnerunabhängigkeit als Voraussetzung der Tariffähigkeit auf der Arbeitgeberseite? / Gregor Thüsing; Gisela Hütter. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 3, S. 129 – 137

TVöD-Jahrbuch Kommunen 2018 : TVöD Jahrbuch mit allen besonderen Teilen und allen wichtigen Tariftexten / Jörg Effertz. - Stand 1. Juni 2018. - Regensburg : Walhalla-Fachverl., 2018. - 1279 S. - (Wissen für die Praxis) ISBN 978-3-8029-7926-2 € 29,95

Waltermann, Raimund: Ist die Allgemeinverbindlichkeitserklärung erfolgversprechend reformiert? / Raimund Waltermann. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 3, S. 137 – 151

Weiden, Klaus von der: Das deutsche Berufsbeamtentum: ein alter Zopf oder wertvoller denn je? / von Klaus von der Weiden. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 27. 2018, H. 6, S. 121 – 127

Widmaier, Ulrich: Art. 6 EMRK in der beamten- insbesondere wehrrechtlichen Disziplinarrechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts / von Ulrich Widmaier. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 9, S. 553 – 559

Willemsen, Heinz-Josef: Entdynamisierung von Tarifverträgen nach einem Betriebsübergang: Kommunikationsprobleme zwischen Luxemburg und Erfurt / Heinz Josef Willemsen; Christopher Krois und Christian Mehrens. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 3, S. 151 – 167

Witt, Verena: Arbeitgeber Kommune: starke Marke / Verena Witt. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 7-8, S. 70 – 71

Zähle, Kai: Die neue allgemeine Verwaltungsvorschrift zum Beamtenversorgungsgesetz / Kai Zähle. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 13, S. 955 – 956

E-Government / Telekommunikation / Datenschutz

Beck, Wolfgang: Chancen und Risiken der Distributed Ledger- und Blockchain-Technologien / Wolfgang Beck. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 7, S. 251 – 255

Bettinghausen, Mina: Bewerberdatenschutz nach neuem Datenschutzrecht: Einwilligung, Grundsätze für die Verarbeitung, Informationspflichten und Rechte des Bewerbers / Mina Bettinghausen; Matthias Wiemers. - In: Der Betrieb. - 71. 2018, H. 21, S. 1277 – 1283

Bieker, Felix: Die Risikobeurteilung nach der DSGVO / Felix Bieker; Benjamin Bremert; Marit Hansen. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 8, S. 492 – 496

Bizer, Johann: Erfolg motiviert am besten / Johann Bizer. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 50-51

Dreyer, Bastian: Notruf 110/112: technische Richtlinie Notrufverbindungen (TR Notruf) 2.0 / Bastian Dreyer; Gerhard Kramarz-von Kohout. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 8, S. 510 – 517

Engelbrecht, Kai: Der behördliche Datenschutzbeauftragte nach der Datenschutzreform 2018 / von Kai Engelbrecht. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 5, S. 174 – 180

Fricke, Frank: Nichtstun und abwarten gilt nicht! : Umsetzung der EU-Datenschutz-Grundverordnung in der Stadt Köln / ein Beitrag von Frank Fricke. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 21 – 24

Gerke, Ulrich: E-Akte: unter die Motorhaube schauen / Ulrich Gerke. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 7-8, S. 53 – 54

Gonscherowski, Susan: Resilienz: eine neue Anforderung aus der Datenschutz-Grundverordnung / Susan Gonscherowski; Marit Hansen; Martin Rost. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 7, S. 442 – 446

Gundermann, Lukas: Die neue EU-Datenschutz-Grundverordnung: was ändert sich bei der Datenverarbeitung durch Kommunen?; Teil 1, Einordnung der DSGVO, Rechtsgrundlagen der Datenverarbeitung; Teil 2, Rechte der Betroffenen, organisatorische Vorgaben, Aufsichtsbehörden / Lukas Gundermann. - In: Die Gemeinde SHGT. - 1.//70. 2018, H. 5, S. 126 - 130. - 2.//70. 2018, H. 6, S. 174 – 178

Habbel, Franz-Reinhard: Schwarz-Weiß-Denken führt nicht weiter : künstliche Intelligenz / Franz-Reinhard Habbel. - In: Der Gemeinderat. - 61.2018, H. 5, S. 44-45

Hense, Sven: Be smart, be open / Sven Hense ; Dirk Blauhut ; Karl-Matthias Pick. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 6, S. 10-13

Höchste Sicherheit für Daten in der Cloud / Bruno Quint. - In: Crisis Prevention. - 2018, H. 2, S. 80 – 81

Hofmann, Franz: Aktuelle Entwicklungen der Rechtsprechung zum europäischen Urheberrecht / Franz Hofmann. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 29. 2018, H. 13, S. 517 – 522

Hoidn, Dominik: Anpassung des Sozialdatenschutzes : Spielräume im Rahmen der europäischen Datenschutzreform / Dominik Hoidn ; Alexander Roßnagel. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 8, S. 487 – 491

Hossenfelder, Martin: Die DSGVO kommt bald: Top 5 Handlungsempfehlungen zur Umsetzung des neuen Datenschutzrechts / Martin Hossenfelder. - In: Betriebs-Berater. - 73. 2018, H. 18, S. 963 – 965

Hutzenlaub, Sandra: Der Gemeindekassenverband Altenberge / Sandra Hutzenlaub. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 6, S. 10 - 12

Jähler, Magdalena: Deutschland treibt Breitbandausbau voran : Umsetzung der EU-Strategie für einen digitalen Binnenmarkt / ein Beitrag von Magdalena Jähler und Johannes Feldmann. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 3 – 7

Janßen, Frauke: Digitalisierung der Städte für Bürgerinnen und Bürger : der Deutsche Städtetag bei der Smart Country Convention in Berlin / von Frauke Janßen. - In: Städtetag aktuell. – 2018, H. 6, S. 10

Kieselmann, Olga: Löschen im Internet: rechtlich gefordert und technisch möglich / Olga Kieselmann; Arno Wacker. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 7, S. 437 – 441

Krehl, Constanze: EU muss Digitalisierung der Kommunen vorantreiben : Kodex für die elektronische Kommunikation der Europäischen Union / ein Beitrag von Constanze Krehl. - In: Europa kommunal. - 42.2018, H. 3, S. 8-10

Kugelmann, Dieter: Die Anpassung der Fachgesetze an die DS-GVO / Dieter Kugelmann. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42.2018, H. 8, S.482 - 486

Lehmann, M. Karl-Heinz: Pflichtaufgabe Datenschutz ist Teil der Entgeltvereinbarung / M. Karl-Heinz Lehmann; Markus Hansen. - In: Blickpunkt Jugendhilfe. - 23. 2018, H. 2, S. 3 – 8

Löbhard-Mann, Cornelia: Das Internetportal interkommunale Zusammenarbeit / Cornelia Löbhard-Mann. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 6, S. 16 – 17

Markus, Wolfram: Die Bomben der Neuzeit abwehren : kritische Infrastrukturen / Wolfram Markus. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 6, S. 34 – 35

Martini, Mario: Das neue Sanktionsregime der DSGVO: ein scharfes Schwert ohne legislativen Feinschliff / von Mario Martini; David Wagner; Michael Wenzel. - In: Verwaltungsarchiv. - 1.//109. 2018, H. 2, S. 163-189. - 2.//109. 2018, H. 3, S. 296 - 335

Müller, Melanie: Pfiffige Anwendungen: Vernetzung / Melanie Müller. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 36 – 37

Plattfaut, Marc: Einer für mehrere in Sachen Datenschutz / Marc Plattfaut. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 6, S. 24 – 25

Pohl, Wolfgang: Unter dem Radar : Beschäftigte in der digitalen Verwaltung / Wolfgang Pohl. - In: AKP. - 39. 2018, H. 4, S. 40 – 41

Pomana, Andrea: Wettbewerbsrecht und Datenschutz : Facebook im Visier des Bundeskartellamts / Andrea Pomana und Maren Schneider. - In: Betriebs-Berater. - 73. 2018, H. 18, S. 965 – 975

Röcke, Till: Kommune online : soziale Medien / Till Röcke. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 48 – 49

Roßnagel, Alexander: Kontinuität oder Innovation? : der deutsche Spielraum in der Anpassung des bereichsspezifischen Datenschutzrechts / Alexander Roßnagel. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 8, S. 477 – 481

Rumschöttel, Christian: Die Datenschutz-Grundverordnung - VO (EU) 2016/679 und ihre Anforderungen an eine datenschutzkonforme öffentliche Verwaltung : ein Leitfaden für die kommunale Praxis / von Christian Rumschöttel. - In: Saarländische Kommunalzeitschrift. - 1.//68. 2018, H. 4, S. 64 - 69. - 2.//68. 2018, H. 5/6, S. 93 – 99

Scherer, Joachim: Die Entwicklung des Telekommunikationsrechts in den Jahren 2016 - 2018 / Joachim Scherer und Caroline Heinickel. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 14, S. 1014 – 1022

Schlemmer, Martin: Herausforderungen bei der Umstellung auf die digitale Schriftgutverwaltung am Beispiel der Landesverwaltung von Nordrhein-Westfalen: "wo aber Gefahr ist, wächst das Rettende auch ..." / Martin Schlemmer. - In: Der öffentliche Dienst. - 71. 2018, H. 6, S. 137 – 144

Schleyer, Rudolf: Schutz vor Internetkriminalität / Rudolf Schleyer. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 6, S. 18 – 19

Schmalstieg, Catharina: Zwischen Digitalisierung und Daseinsvorsorge : Kommunen als Arbeitgeber / Catharina Schmalstieg. - In: AKP. - 39. 2018, H. 4, S. 42-43

Schmitt, Friedrich: Telemedienauftrag öffentlich-rechtlicher Rundfunkanstalten nach dem Grundgesetz / Friedrich Schmitt. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 11, S. 769 – 773

Schmitz, Michael: Europäische Datenwirtschaft nur mit starkem Datenschutz : Pläne der Europäischen Kommission für einen freien Datenverkehr / ein Beitrag von Michael Schmitz. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 17 – 20

Schröder, Meinhard: Rahmenbedingungen der staatlichen Regulierung von Social Bots / von Meinhard Schröder. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 8, S. 465 – 472

[Schwerpunkt:] Digitalisierung in den Kreisverwaltungen. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 5, S. 227 – 245

SiKoSH besiegt den großen weißen Hai / Werner Degenhardt ; Andreas Amann ; Jan Koppelmann ; Frank Weidemann. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 5, S. 130 – 139

Smart Data Katastrophenmanagement : Informationsplattform für die Einsatzleitung / Marlene Willkomm ; Stefan Jäger. - In: Crisis Prevention. - 2018, H. 2, S. 68 - 73

Sonnenschein, Ralph: EU-Fördermittel für WLAN-Hotspots in Gemeinden: Start der ersten Runde des europäischen Programms "WiFi4EU" / ein Beitrag von Ralph Sonnenschein. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 25 – 26

Stapels, Nikolaus: Angriff auf eine Kommune: Vorgehensweise von Cyber-Kriminellen; aus den dunklen Ecken des Internets greifen sie an, Cyber-Kriminelle / Nikolaus Stapels. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 5, S. 139 – 142

Struve, Tanja: Kommunale Visitenkarte im Internet sichern: das geplante zentrale digitale Zugangstor aus Sicht der Kommunen / ein Beitrag von Tanja Struve. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 11 – 16

Tätigkeitsbericht zur Informationsfreiheit für die Jahre 2016 und 2017 [Elektronische Ressource] / die Bundesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit Andrea Voßhoff. - 6. Tätigkeitsbericht. - Bonn , 2018. - 133 S. : graph. Darst.

Auch als Bundestags-Drucksache 19/3370 erschienen

https://www.bfdi.bund.de/SharedDocs/Publikationen/Taetigkeitsberichte/TB_IFG/6TB06_18.pdf;jsessionid=A8A34117F8F9941C8B0BC67A4F419EB3.2_cid319?__blob=publicationFile&v=4

Winkel, Olaf: Entwicklungslinien, Handlungsfelder und widerstreitende Handlungsimperative der Digitalisierung in Politik und Verwaltung / Olaf Winkel. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 3, S. 115 – 130

Wischmeyer, Thomas: Regulierung intelligenter Systeme / Thomas Wischmeyer. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 143.2018, H. 1, S. 1-66

Wysk, Peter: Tausche Freiheit gegen Sicherheit?: die Videoüberwachung im Visier des Datenschutzes / von Peter Wysk. - In: Verwaltungsarchiv. - 109. 2018, H. 2, S. 141 – 162

[Zur Diskussion gestellt:] Big Data als Geschäftsmodell : wie mit der Macht der Internetfirmen umgehen? / Katarina Barley ; Achim Wambach ; Ralf Dewenter ; Christian Hildebrandt ; Hamidreza Hosseini ; Holger Schmidt ; Peter Buxmann. - In: ifo-Schnelldienst. - 71.2018, H. 10, S. 3 – 21

Bildung / Schule / Wissenschaft

Apel, Heino: Bildung für nachhaltige Entwicklung: Genese und Potentiale für die Erwachsenenbildung / Heino Apel. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2018, H. 2, S. 119 – 130

Bach, Maximilian: Kleinere Grundschulklassen können zu besseren Leistungen von SchülerInnen führen / von Maximilian Bach und Stephan Sievert. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 85. 2018, H. 22, S. 465 – 473

Balzter, Nadine: Biographische Nachhaltigkeit politischer Jugendbildung im Spannungsfeld gesellschaftlicher Transformationsprozesse / von Nadine Balzter. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 7+8, S. 306 – 315

Becker, Helle: Angezielt und doch daneben? : wenig erreichte Zielgruppen der politischen Bildung ; ein kritischer Überblick über die Forschung / von Helle Becker. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 7+8, S. 290 – 296

Bönsch, Manfred: Differenzierungsstrategien unterschiedlicher Reichweite: eine Anregung für innerschulische Bilanzierungen / Manfred Bönsch. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 7 - 8, S. 218 – 220

Böttcher-Steeb, Sigrid: Die Phase 0 in der Planung : was, wie und für wen planen wir? ; 2. Sächsische Schulbaukonferenz zu aktuellem Schulbau / Sigrid Böttcher-Steeb. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 7, S. 26-28

Brosius-Gersdorf, Frauke: Das Sonderungsverbot für Ersatzschulen / Frauke Brosius-Gersdorf. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 11, S. 761 – 769

Büchter, Karin: Berufliche Bildung zwischen Bildungs- und Beschäftigungssystem: begrenzter Karriereraum, funktionale Autonomie und fragmentierte Politik; Hindernisse für Gleichwertigkeit? / Karin Büchter. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 65. 2017, H. 4, S. 377 – 392

Büdenbender, Elke: Kann die duale Ausbildung zur Bildungsgerechtigkeit beitragen? / Elke Büdenbender; Heike Kahl. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 66. 2018, H. 1, S. 7 – 16

Deimel, Daniel: Zuversichtlich, privat, vertrauensvoll und passiv : das politische Mindset von Jugendlichen im internationalen Vergleich / von Daniel Deimel ; Hermann Josef Abs. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 7+8, S. 297 – 305

Deutsche Forschungsgemeinschaft: Jahresbericht 2017 : Aufgaben und Ergebnisse / Deutsche Forschungsgemeinschaft. - Bonn , [2018]. - 322 S. : Ill., graph. Darst., Kt. http://www.dfg.de/dfg_profil/jahresbericht/index.html

Ebsen-Lenz, Marieanne: Bildung zur Nachhaltigkeit : zur Einführung in den Themenschwerpunkt / Marieanne Ebsen-Lenz ; Birte Egloff. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2018, H. 2, S. 103 – 110

Ennuschat, Jörg: Der Vorrang der öffentlichen vor der privaten Bekenntnisgrundschule gem. Art. 7 Abs. 5 GG / Jörg Ennuschat. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 66. 2018, H. 1, S. 72 – 88

Fehrmann, Joachim: Darf der Besuch einer Ersatzschule von Elternbeiträgen abhängig gemacht werden?: Ersatzschulfinanzierung und "Sonderungsverbot" in Nordrhein-Westfalen / Joachim Fehrmann. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 7 - 8, S. 202 – 204

Heinemann, Ulrich: Von der kulturellen Bildung zur "Kulturschule" : ein schwieriger, aber lohnender Weg der Schulentwicklung! / Ulrich Heinemann im Gespräch mit Max Fuchs. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 7 - 8, S. 205 – 208

Heinrich, Martin: Bildungsgerechtigkeit durch Bildungsstandards? : Implementierungshürden eines alten bildungspolitischen Programms und Konsequenzen für die Lehrer(fort)bildung / Martin Heinrich. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 6, S. 164 – 166

Herre, Andrea: Wirkungs-, Leistungsziele und Kennzahlen für die frühkindliche Bildung in der Kommune / Andrea Herre. - In: Der Gemeindehaushalt. - 1.//119. 2018, H. 5, S. 105 - 110. - 2.//119. 2018, H. 6, S. 121 – 128

Hövel, Werner van den: Intensivpädagogische Förderung / Werner van den Hövel. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 6, S. 192. - (Rechtsfragen schulischer Inklusion)

Hufen, Friedhelm: Der eigenständige Erziehungsauftrag der Schule : 45 Jahre nach dem Förderstufenurteil des Bundesverfassungsgerichts / Friedhelm Hufen. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 66. 2018, H. 1, S. 17 – 26

Jäger, Reinhold S.: Konsequenzen aus dem IQB-Bildungstrend 2016 für die Primarstufe: was muss jetzt in Angriff genommen werden? / Reinhold S. Jäger. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 6, S. 173 – 177

Jugel, David: Inklusive politische Jugendbildung: Ausgangslage, Herausforderungen und Lösungsansätze / von David Jugel. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 7+8, S. 316 – 321

Kammler, Christian: Kulturelle Bildung an Schulen: Beiwerk oder Baustein gelungener Schulentwicklung / Christian Kammler. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 6, S. 182 – 184

Kempmann, Michael: Transformation des Bildungswesens : Volkshochschulen sind dabei! / Michael Kempmann ; Sascha Rex. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2018, H. 2, S. 137 – 144

Koch, Martin: Inklusive Übergänge?: widersprüchliche Steuerungen von Statuspassagen im Übergang Schule - Beruf am exemplarischen Beispiel junger Menschen mit Förderbedarf Lernen / Martin Koch; Rolf Werning. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 65. 2017, H. 4, S. 438 – 456

König, Anke: Steuerung in der Erzieherinnen- und Erzieherausbildung: zwischen Modernisierung und Tradition / Anke König; Joanna Kratz; Katharina Stadler. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 65. 2017, H. 4, S. 425 – 437

Krüger, Mario: Brücke in die digitale Zukunft des Landes: Schule 4.0 / Mario Krüger. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 6, S. 8 – 9

Ladeur, Karl-Heinz: Die Verfassung der multireligiösen Schule : zur Notwendigkeit einer Kollisionsordnung für konkurrierende Bekenntnisse und Lebensformen / Karl-Heinz Ladeur. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 66.2018, H. 1, S. 40-56

Lange, Pia: Kommunale Zuständigkeiten im Bereich der allgemein bildenden Schulen und der vorschulischen Kinderbetreuung: Anmerkung zu BVerfGE 138, 1 ff. und BVerfG, Urteil vom 21.11.2017, 2 BvR 2177/16 / Pia Lange. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 66. 2018, H. 1, S. 112 – 124

Lohn, Christine: Demokratie lernen und leben : Demokratieerziehung zwischen Kita und Grundschule als systemübergreifender Bildungsauftrag / von Christine Lohn. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 7+8, S. 322 – 327

Ludwigshafen: Schulentwicklungsplan 2018 [Elektronische Ressource] : mittelfristige Ausbauplanung 2022/23 / Stadt Ludwigshafen am Rhein, Bereich Stadtentwicklung. - Bearbeitungsstand Dez. 2017. - Ludwigshafen am Rhein , 2018. - 48 S. : graph. Darst. - (Informationen zur Stadtentwicklung ; 2018,02)

http://www.ludwigshafen.de/fileadmin/Websites/Stadt_Ludwigshafen/Nachhaltig/Stadtentwicklung/Veroeffentlichungen/PDF/2_2018_SCHEP_2018_Druckvorlage.pdf

Michaelis, Christian: Zur Steuerung und Entwicklung des Schulberufssystems unter Berücksichtigung rechtlicher sowie ausbildungsmarktabhängiger Einflüsse / Christian Michaelis. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 65. 2017, H. 4, S. 406- 424

Nicklich, Manuel: Ausbildungsberufe als "potemkinsche Dörfer"?: zur Diskrepanz von normativer Orientierung und substantieller Verwirklichung / Manuel Nicklich. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 65. 2017, H. 4, S. 393 – 405

Nolte, Gerald: Lehrkraft hat keinen Anspruch auf Schmerzensgeld wegen Kritik am Unterrichtsstil: Urteil des Landgerichts Köln vom 06.12.2017 (Az.: 12 O 135/17) / Gerald Nolte. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 7 - 8, S. 211 – 212

Nolte, Gerald: Die Schulpause im Fokus der Sonderpädagogik: Empfehlungen für ein Pausenkonzept; die Pausenorganisation sonderpädagogisch strukturieren / Gerald Nolte. - In: Schulverwaltung / NRW. - 1.//29. 2018, H. 7 - 8, S. 213 – 216

Prenzel, Manfred: Rückwirkungen von Large Scale Assessments auf das Bildungssystem / Manfred Prenzel. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 66. 2018, H. 1, S. 27 – 39

Pukas, Dietrich: Starke Berufsschulen in der digitalen Welt: aber Vernachlässigung der grundsätzlichen und rechtlichen Gestaltungsaufgabe / Dietrich Pukas. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 65. 2017, H. 4, S. 480 – 485

Rjosk, Camilla: IQB-Bildungstrend 2016 : Ziele der Studie und Ergebnisse für Nordrhein-Westfalen / Camilla Rjosk ; Stefan Schipolowski ; Petra Stanat. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 7 - 8, S. 196 – 201

Scheffer, Markus: Gymnasialzugang im Freistaat Sachsen neu justiert / von Markus Scheffer. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 11, S. 441 – 447

Schnell, Wolfgang: Wie man sich bettet, so liegt man : wie man durch eine kluge Gestaltung des Raumes und der Sitzordnung mehr Erfolg an Gesprächen erzielt / Wolfgang Schnell. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 6, S. 188 – 191

Schornstein, Carolin: Wohlbefinden als Garant für guten Unterricht: gute Schulen brauchen gesunde Lehrkräfte / Carolin Schornstein. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 6, S. 185 – 186

[Schwerpunkt:] Regionale Bildungsnetzwerke. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 4, S. 155 – 192

Spielhaus, Riem: Schulischer Religionsunterricht im Kontext religiöser und weltanschaulicher Pluralität / Riem Spielhaus; Zrinka Štimac. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 28-29, S. 41 – 46

Thieme, Marlehn: Bildung für alle ermöglichen / Marlehn Thieme. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2018, H. 2, S. 131 – 136

Timmer, Rainer: Konfessionell-kooperativer Religionsunterricht: Grundlagen, Verfahrensfragen, Perspektiven / Rainer Timmer; Paul Platzbecker; Thomas Ervens. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 7 - 8, S. 209 – 210

Uekötter, Frank: Wie bildet man für Nachhaltigkeit, wenn niemand mehr weiß, was Nachhaltigkeit ist?: eine historisch-politische Spurensuche / Frank Uekötter. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2018, H. 2, S. 111 – 118

Ulrich, Götz: Integration von Geflüchteten durch Strukturierung von Bildungsabläufen im Burgenlandkreis / von Götz Ulrich. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 361 – 264

Wielandt, Rotraud: Muslimische Zugänge zu religiöser Pluralität in öffentlichen Schulen / Rotraud Wielandt. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 66. 2018, H. 1, S. 57 – 71

Wiesner, Reinhard: Zum Bildungsauftrag der Kindertageseinrichtung / Reinhard Wiesner. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 66. 2018, H. 1, S. 89 – 99

Kultur / Archiv / Denkmalschutz

Daschner, Manuela: Erfolgreiches Modell für interkommunale Zusammenarbeit im Archivwesen / von Manuela Daschner. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 5, S. 185 – 189

Eintreten für eine offene Gesellschaft [Elektronische Ressource] : mit Kultur und Kulturpolitik Demokratie stärken ; Positionspapier des Deutschen Städtetages / Hrsg. Deutscher Städtetag. Erarb. vom Kulturausschuss des Deutschen Städtetages. Ansprechpartner/in in der Hauptgeschäftsstelle Klaus Hebborn ; Christina Stausberg - Berlin, Köln : Deutscher Städtetag, 2018. - 6 S. ISBN 978-3-88082-320-4

http://www.staedtetag.de/imperia/md/content/dst/2018/positionspapier_kulturpolitik_eintreten_in_eine_offene_gesellschaft.pdf

Europäische Stadt: Wandel und Werte; erfolgreiche Entwicklung aus dem Bestand; 27 Jahre Städtebaulicher Denkmalschutz / Hrsg. Bundesministerium des Innern, für Bau und Heimat. Wissenschaftliche Begleitung Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung. - Berlin: BMI, 2018. - 223 S.: III., Kt.

https://www.bbr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/BMI/2018/europaeische-stadt-wandelwerte.html?nn=441920

Kreutz, Peter: Vindikation entzogener Kunst: Aspekte der eigentumsrechtlichen Zuordnung und der Restitution / Peter Kreutz. - In: Juristische Rundschau. – 2018, H. 6, S. 263 – 270

Schleihagen, Barbara: Mitten im Leben der Stadt: Kultur / Barbara Schleihagen. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 22 – 23

Zangs, Christiane: #MeToo-Debatte: Thema für kommunale Kulturpolitik / von Christiane Zangs. - In: Städtetag aktuell. – 2018, H. 5, S. 9 – 10

Soziales / Alter

Armborst, Christian: Das Landesamt für Soziales, Jugend und Familie (LS): die Inklusionsbehörde als Herzstück des sozialen Niedersachsens / Christian Armborst. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 25. 2018, H. 6, S. 161 – 166

Bessenich, Janina: Die Finanzierung der Unterkunftskosten in "besonderen Wohnformen" nach dem BTHG: Existenzsicherungs- oder Teilhabeleistung? / Janina Bessenich; Priska Jungeilges; Sarah Steinfeld und Silvia Pöld-Krämer. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 1.//98. 2018, H. 7, S. 371 – 376

Betreuungsrecht: mit Bürgerliches Gesetzbuch (Auszug), mit Einführungsgesetz zum BGB (Auszug), Gerichtsverfassungsgesetz (Auszug), Rechtspflegergesetz (Auszug), FamFG (Auszug), Betreuungsbehördengesetz (Art. 8 des Betreuungsgesetzes), Gerichts- und Notarkostengesetz (Auszug), Vormünder- und Betreuervergütungsgesetz; [BtR; BetreuungsbehördenG, Vormünder- und BetreuervergütungsG und Auszüge aus Bürgerliches Gesetzbuch, RPflG, FamFG, GNotKG] / Textausgabe mit ausführlichem Stichwortverzeichnis und einer Einführung von Lutz Budde. - 14., aktualisierte Auflage, Stand: 1. Januar 2018, Sonderausgabe. - München: Dt. Taschenbuch-Verl., 2018. - XXIII, 147 S. - (dtv / Deutscher Taschenbuch-Verlag; 5570; Beck-Texte im dtv) ISBN 978-3-423-05570-3 - ISBN 978-3-406-72237-0 € 6,90

Biermann, Martin: Was ist Armut? / von Martin Biermann. - In: NST-Nachrichten. - 46. 2018, H. 3, S, 24 – 25

Blaschke, Ronny: Spielwiese Menschenrechte / Ronny Blaschke. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 69. 2018, H. 3, S. 172 – 178

Brem, Detlef: Lebenslagen älterer wohnungsloser Menschen: Konsequenzen für die Langzeithilfen / Detlef Brem. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 6, S. 309-314

Burzlaff, Miriam: Kritische Intervention: das PUBPP-Verfahren als Handlungsstrategie für die soziale Arbeit / Miriam Burzlaff; Naemi Eifler. - In: Soziale Arbeit. - 67. 2018, H. 6, S. 223 – 228

Buttner, Peter: Erkennen und Verstehen: soziale Diagnostik heute / Peter Buttner. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 4, S. 153 – 156

Deinert, Horst: Handbuch Betreuungsbehörde: Aufgaben, Umsetzung, Organisation / von Horst Deinert; Guy Walther. - 4., völlig überarb. Aufl. - Köln: Bundesanzeiger-Verl., 2015. - 331 S.: graph. Darst. - (Familie, Betreuung, Soziales) ISBN 978-3-8462-0261-6 - ISBN 978-3-8462-0262-3 € 48

Dettmers, Stephan: Gesundheitsbezogene soziale Arbeit : eine Übersicht aus Sicht des Fachverbandes DVSG / Stephan Dettmers. - In: Soziale Arbeit. - 67. 2018, H. 7, S. 256 – 261

Diefenbach-Trommer, Stefan: Demokratie braucht gemeinnützige Einmischung, doch Gesetze beschränken sie / Stefan Diefenbach-Trommer. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 69. 2018, H. 3, S. 190 – 197

Freiburg <Breisgau>: Sozialbericht: Datenreport 2017 / Hrsg.: Amt für Bürgerservice und Informationsverarbeitung und Dezernat III, Sachgebiet soziale Stadtentwicklung. Verantw.: Thomas Willmann und Manfred Meßmer. - Freiburg i. Breisgau , 2018. - 137 S.: graph. Darst., Kt. - (Beiträge zur Statistik) € 15

https://www.freiburg.de/pb/site/Freiburg/get/params_E1919665521/1277579/statistik_veroeffentlichun gen_Sozialbericht_2017-NIEDRIG.pdf

Gitschmann, Peter: Zur Gestaltung von Landesrahmenverträgen, Leistungs- und Vergütungsvereinbarungen, Rahmen- und Zielvereinbarungen gemäß Bundesteilhabegesetz : eine Entgegnung auf Klaus Schellberg / Peter Gitschmann ; Katrin Haubner und Josefine Hoffmann. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 7, S. 367 – 369

Grünenwald, Christoph: Die Eingliederungshilfe für seelisch behinderte Kinder und Jugendliche nach § 35a SGB VIII auf dem Stand des Bundesteilhabegesetzes (BTHG) im Überblick und im Detail zum 1.1.2018 / Christoph Grünenwald. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. - 1.//13. 2018, H. 6, S. 208 - 213. - 2.//13. 2018, H. 7, S. 252 – 257

Hammel, Manfred: Betteln als sozialrechtliches Problem / von Manfred Hammel. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 70. 2018, H. 7, S. 145 – 155

Hindemith, Anna: "Lokale Allianzen für Menschen mit Demenz": das Demenz-Servicezentrum für Menschen mit Zuwanderungsgeschichte de AWO Gelsenkirchen/Bottrop / Anna Hindemith. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 6, S. 325 – 330

Hörmann, Martina: Blended Counseling: Mediennutzung und Potenzialeinschätzung in Handlungsfeldern der sozialen Arbeit / Martina Hörmann. - In: Soziale Arbeit. - 67. 2018, H. 6, S. 202 – 209

Kanalan, Ibrahim: Obdachlosigkeit von Unionsbürger/innen: eine Herausforderung für Kommunen / Ibrahim Kanalan und Melanie Kößler. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 1.//98. 2018, H. 6, S. 303 - 307. - 2.//98. 2018, H. 7, S. 377 – 379

Kroll, Sylvia: Transfers von Praxis und Theorie : ein Beispiel aus dem Lehralltag ; soziale Arbeit im Regionalen sozialpädagogischen Dienst / Sylvia Kroll ; Petra Mund ; Judith Nölting. - In: Soziale Arbeit. - 67. 2018, H. 7, S. 249 – 256

Küpper, Beate: Antisemitismus: Phänomen, Verbreitung und Handlungsempfehlungen für Wohlfahrtsverbände und die soziale Arbeit / Beate Küpper; Heike Radvan; Marina Chernivsky. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 69. 2018, H. 3, S. 179 – 189

Markowski, Cornelia: Armut von Familien: Ansätze für soziale Durchlässigkeit in Deutschland, Österreich und der Schweiz / Cornelia Markowski. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 6, S. 315 – 320

Mlosch, Anja: Zwischen Selbstbestimmung, Schutz und anderen Hilfen: Gedanken zu den Ergebnissen der Forschungsvorhaben zum Betreuungsrecht / Anja Mlosch. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 6, S. 297 – 302

Modrow, Kirsten: Stabilisierung von Hilfebedarfen statt Hilfe zur Selbsthilfe: Netzwerkprofile und Inklusionsprozesse in der ambulanten Sozialpsychiatrie / Kirsten Modrow. - In: Soziale Arbeit. - 67. 2018, H. 6, S. 210 – 222

Mühlhausen, Marius: Die Arbeiterwohlfahrt auf dem Weg zum neuen Grundsatzprogramm / Marius Mühlhausen. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 69. 2018, H. 3, S. 234 – 240

Schellberg, Klaus: Rahmenvereinbarungen nach dem BTHG: zwölf Überlegungen zur Gestaltung / Klaus Schellberg. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 4, S. 148 – 152

Schulz-Nieswandt, Frank: Analyse und Diskussion zur sozialraumorientierten Pflegepolitik im Rahmen kommunaler Daseinsvorsorge im Koalitionsvertrag 2018 / Frank Schulz-Nieswandt. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 41. 2018, H. 1-2, S. 63 – 69

Simons, Gerda: Verfahrensbeistand und soziale Arbeit / Gerda Simons. - In: Soziale Arbeit. - 1.//67. 2018, H. 7, S. 242 – 249. - 2.//67. 2018, H. 8, S. 282 – 287

Jugend

Ballhorn, Benjamin: Die modifizierte Ertragswertmethode im Zugewinnausgleich : "Narrenfreiheit" für Sachverständigen? / Benjamin Ballhorn und Jan König. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 27, S. 1911 – 1916

Birtsch, Vera: Zwischenruf, was bedeuten die Forderungen nach mehr Qualität in der Krippenbetreuung und wie können sie erfüllt werden? / von Vera Birtsch. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 7+8, S. 344 – 347

Bittkau, Anke: Straßen: (k)ein Ort für Kinder? / Anke Bittkau; Olaf Stölting. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 2, S. 96 – 105

Braun-Bau, Susanne: Soziale Arbeit mit internationaler Orientierung: eine Perspektive auch für die Jugendarbeit / Susanne Braun-Bau. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 6, S. 256 – 263

Brüggen, Niels: Digitale Datenerhebung und -verwertung : Herausforderung für eine zeitgemäße Medienkompetenzförderung in der Kinder- und Jugendhilfe in Zeiten von Big Data / von Niels Brüggen. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 6, S. 242 – 250

Bründel, Heidrun: Kindheit heute: Aufwachsen in verschiedenen Lebenswelten / Heidrun Bründel. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 6, S. 170 – 172

Christl, Gerhard: Kosten der Förderung des Kindes in privater Tagespflege als Mehrbedarf : zugleich Anmerkung zu BGH, FamRZ 2018, 23 (Beschluss v. 4.10.2017 - XII ZB 55/17) / von Gerhard Christl. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 65. 2018, H. 11, S. 808 – 814

Fazekas, Réka: Das Dialogforum "Zukunft der Kinder- und Jugendhilfe" / Réka Fazekas und Sabine Gallep. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 6, S. 293 – 296

Grünenwald, Christoph: Inzidente Anerkennung ausländischer Statusentscheidungen / Christoph Grünenwald und Rolf Behrentin. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 28, S. 2010 – 2016

Hafeneger, Benno: Kinder- und Jugendpolitik der AfD / Benno Hafeneger ; Hannah Jestädt ; Lisa-Marie Klose ; Philine Lewek. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 7-8, S. 331 – 343

Hoffmann, Birgit: Kontakt zwischen Kind und Eltern als Voraussetzung der Ausübung elterlicher Sorge : gesetzliche Fundierung und Konsequenzen fehlender Kontakte / von Birgit Hoffmann. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 65. 2018, H. 12, S. 882 – 887

Hundenborn, Alexander: Digitalisierung in der Kinder- und Jugendhilfe : nicht nur eine technische Herausforderung / von Alexander Hundenborn ; Martina Sussenburger. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 6, S. 260-266

Kammerer, Bernd: Jugendhilfeplanung "Offene Kinder- und Jugendarbeit" in Nürnberg / Bernd Kammerer. - In: Deutsche Jugend. - 1.// 66. 2018, H. 7-8, S. 301-307

Kesteren, Annemarie van: Kindgerechte Justiz / Annemarie Graf-van Kesteren. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 4, S. 170 – 176

Lange, Klaus: Von der Steuerungskraft des Art. 28 Abs. 2 Grundgesetz / von Klaus Lange. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 6, S. 284 – 290

Lindner, Werner: "Repolitisierung" der Jugendarbeit : (unvollständige) Randnotizen zum aktuellen Stand des Geschwafels / Werner Lindner. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 7-8, S. 313 – 321

Lucks, Hedwig: Familienzentren im Landkreis Osnabrück: Chancen und Herausforderungen / Hedwig Lucks. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 6, S. 321 – 324

Müller, Heinz: Kinderschutz in und mit Familien mit Migrationshintergrund : empirische Befunde zum institutionellen Handeln der Jugendämter im Kinderschutz im Kontext von Migration / Heinz Müller ;. Laura de Paz Martínez ; Philipp Artz. - In: Das Jugendamt. - 91. 2018, H. 5, S. 187 – 197

Nowacki, Katja: Digitalisierung in der Kinder- und Jugendhilfe : nicht nur eine technische Herausforderung / von Katja Nowacki ; Silke Remiorz ; Hermann Muß. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 6, S. 267-275

Rath, Andreas: "Am Ende bestimmen noch die Jugendlichen, wann der Raum geöffnet ist!": partizipative Weiterentwicklung eines offenen Jugendtreffs am Beispiel der Ortsgemeinde Hillscheid (2005 - 2017) / Andreas Rath. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 7-8, S. 308 – 312

Reichert-Garschhammer, Eva: Kita digital : Chancen und Grenzen der Digitalisierung im frühen Bildungssystem / von Eva Reichert-Garschhammer. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 6, S. 251 – 259

Scherr, Albert: Jugendarbeit als Menschenrechtsbildung? : Überlegungen zu den Perspektiven einer programmatischen Reorientierung / Albert Scherr. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 6, S. 250 – 255

Schlauß, Stefan: Internationales Kindschaftsrecht : aktuelle Entwicklungen bei den Aufgaben des Bundesamts für Justiz / Stefan Schlauß. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2018, H. 6, S. 214 – 219

Schlicht, Hans: Was ist kapitalistische Jugendarbeit? / Hans Schlicht. - In: Deutsche Jugend. - 1.//66. 2018, H. 6, S. 264 - 272. - 2.//66. 2018, H. 7-8, S. 322 – 330

Schnieders, Günter: Elternbeitragsfreiheit: Ergebnis der Verhandlungen der Arbeitsgemeinschaft der kommunalen Spitzenverbände mit dem Land / von Günter Schnieders. - In: NST-Nachrichten. - 46. 2018, H. 4, S. 31 – 32

Schoyerer, Gabriel: Fachberatung für Kindertagespflege und ihre Qualitätsbedingungen: Einblicke in die QualFa-Studie / Gabriel Schoyerer und Jula Wiesinger. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 4, S. 164 – 169

Schülke, Carsten: Die Rolle der Eltern als Erfolgsfaktor eines guten Übergangsmanagements / Carsten Schülke. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 4, S. 184 – 189

Schulz, Andrea: Das deutsche internationale Kindschaftsrecht: internationale, europäische und innerstaatliche Regelungen und ihre Konkurrenzen / von Andrea Schulz. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 65. 2018, H. 11, S. 797 – 808

Schwamb, Werner: Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge im Familienrecht : Erwiderung auf den Beitrag von Dürbeck, FamRZ 2018, 553 ff. / von Werner Schwamb. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 65. 2018, H. 13, S. 984 – 986

Strehmel, Petra: Personalausfälle in Kindertageseinrichtungen in Schleswig-Holstein / von Petra Strehmel; Henning Kiani. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 7+8, S. 336 – 343

Weber, Bianca: Perspektiven der Familienzentren in Nordrhein-Westfalen / von Bianca Weber. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. -2018, H. 5, S. 6-8

Wieda, Christina: Fachliche Unterstützung und strategische Weiterentwicklung Hand in Hand: die "Strategiekarte Hilfen zur Erziehung" (HzE-Strategiekarte) / Christina Wieda. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 4, S. 157 – 163

Ausländerintegration

Allgeier, Michaela: Einladen statt ausgrenzen: Integrationsprojekte / Michaela Allgeier. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 8 – 9

Altmann, Jörg: Integration von Flüchtlingen in der Praxis / von Jörg Altmann; Christian Kaupke und Lydia Tiedke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 368 – 370

Bartolucci, Bellinda: Fortgesetzte Begrenzung des Familiennachzugs zu subsidiär Schutzberechtigten im Lichte höherrangigen Rechts / Bellinda Bartolucci ; Marei Pelzer. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 4, S. 133 – 141

Berner, Boris: Integration von Geflüchteten ist eine "gemeinsame Sache" / von Boris Berner. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 371 – 372

Bienert, Claus-Peter: Anspruch von Asylbewerbern auf Berufsausbildungsbeihilfe: zugleich Anmerkung zu dem Urteil des Sozialgerichts (SG) Karlsruhe vom 24. Januar 2018 - S 2 AL 3795/17 / Claus-Peter Bienert. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 36. 2018, H. 3, S. 104 – 110

Feil, Leonard Amaru: Der "Massenzustrom" von Flüchtlingen aus völkerrechtlicher Perspektive / Leonard Amaru Feil. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 4, S. 155 – 160

Garming, Hildegard: Vom Land in die Stadt: warum ziehen Flüchtlinge nach ihrer Anerkennung um? / von Hildegard Garming; Joef Efken und Karim Boutsoudine. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 379 – 380

Helms, Tobias: Fortsetzung der Vormundschaft bei Flüchtlingen trotz Vollendung des 18. Lebensjahres: zugleich Anmerkung zu BGH, Beschluss vom 20.12.2017 - XII ZB 333/17 / Tobias Helms. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2018, H. 6, S. 219 – 220

Hofmann, Claudia Maria: Rechtsverfolgung in der Krise? : das Beispiel der Beschäftigungsverbote für Asylbewerber aus sicheren Herkunftsstaaten / von Claudia Maria Hofmann. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 3, S. 289 – 303

Horn, Cornelia: Migration orientalischer Christen aus dem Nahen Osten und Nordafrika als Faktor einer sich ändernden religiösen und kirchlichen Landschaft in Deutschland / Cornelia Horn. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 4, S. 144 – 155

Karmasin, Thomas: Der Staat muss zeigen, dass er handelt / von Thomas Karmasin. - In: Der Land-kreis. - 88. 2018, H. 7, S. 358 – 359

Kluth, Winfried: Christliche Flüchtlinge: sozial- und rechtswissenschaftliche Aspekte eines vernachlässigten Themenfeldes / Winfried Kluth. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018. H. 4. S. 141 – 144

Lübbersmann, Michael: Integrationskurse: Vielfalt benötigt kommunale Koordinierung / von Michael Lübbersmann. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 360

Lücking, Inga: Spracherwerb von Geflüchteten in der Region Hannover / von Inga Lücking. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 373 – 375

Meyer, Hubert: Migration und ihre Folgen: wie kann das Recht Zuwanderung und Integration in Gesellschaft, Arbeitsmarkt und Sozialordnung steuern? / von Hubert Meyer. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 350 – 355

Schmidt, Thomas: Kommunale Steuerung im Kontext der Flüchtlingsdebatte / von Thomas Schmidt. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 376 – 378

Schulische und berufliche Qualifikationen und Kenntnisse jüngst nach Deutschland Geflüchteter / Claudia Diehl ; Sonya Katsarova ; Elisabeth Maué ; Stephan Schumann. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 65. 2017, H. 4, S. 457 – 469

Schulte, Karl-Sebastian: Integration im Handwerk : erste Erfolge und fortbestehende Hürden / Karl-Sebastian Schulte. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 65. 2017, H. 4, S. 470 – 479

Thym, Daniel: Rücküberstellung von anerkannten Schutzberechtigten innerhalb der EU / Daniel Thym. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 9, S. 609 – 614

Gesundheit

Bergmann, Karl Otto: Die aktuelle Rechtsprechung zum Krankenhaushaftungsrecht : Berichtsjahr 2017 / von Karl Otto Bergmann ; Max Middendorf ; Carolin Wever. - In: BADK-Information. - 2018, H. 2, S. 66-73

Esch, Peter: Moderne Technik gegen den Versorgungsengpass / Thomas Aßmann ; Thomas Zenk und Andreas Gröninger. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 6, S. 14 – 16

Klein-Schmeink, Maria: Perspektivenwechsel bei der elektronischen Gesundheitskarte : die Patientinnen und Patienten ins Steuerhaus der Digitalisierung holen / Maria Klein-Schmeink. - In: KU-Gesundheitsmanagement. - 87. 2018, H. 6, S. 47 – 49

Kofahl, Christopher: Gesundheitsbezogene Selbsthilfe in Deutschland: Entwicklungen, Wirkungen, Perspektiven (SHILD) / Christopher Kofahl. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 41. 2018, H. 1-2, S. 70 – 80

Krause, Laura: Subjektive, körperliche und psychische Gesundheit von Kindern und Jugendlichen in Thüringen: Repräsentative Ergebnisse des Ländermoduls Thüringen in KiGGS Welle 1 / Laura Krause; Elvira Mauz. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 7, S. 845 – 863

Metelmann, Bibiana Sophie: Die Land|Retter: ein neues, zusätzliches Element in der Rettungskette im Landkreis Vorpommern-Greifswald / Bibiana Sophie Metelmann. - In: Der Überblick. – 2018, H. 6, S. 252 – 254

Osterloh, Falk: Die schlechten Jahre sind vorbei : Thema Krankenhäuser / Falk Osterloh. - In: Deutsches Ärzteblatt : Ausgabe B. - 2018, H. 24, S. 970 – 971

Osterloh, Falk: Die Situation wird immer dramatischer : Pflegemangel im Krankenhaus / Falk Osterloh. - In: Deutsches Ärzteblatt : Ausgabe B. - 2018, H. 24, S. 972 – 973

Ralfs, Dirk: Krankenhaus 4.0 : den Patientenfluss steuern und monitoren / Dirk Ralfs. - In: KU-Gesundheitsmanagement. - 87. 2018, H. 6, S. 62 – 65

Rieks, Stephan: Finanzierung der Gesundheitsforschung in Deutschland / Stephan Rieks ; Ansgar Gerhardus. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 7, S. 864 – 871

Schaal, Constanze: Reha kann was : braucht aber mehr Transparenz ; was sich in Zukunft ändern muss / Constanze Schaal. - In: KU-Gesundheitsmanagement. - 87. 2018, H. 6, S. 44 – 46

[Themenschwerpunkt:] Hausärztliche Versorgung im ländlichen Raum. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 70. 2018, H. 3, S. 8 – 21

[Titelthema:] Ärztliche Versorgung. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 12, S. 433 – 454

Zeulner, Emmi: Pflege der Zukunft: wie können wir die nationale Kraftanstrengung erfolgreich bewältigen? / Emmi Zeulner. - In: KU-Gesundheitsmanagement. - 87. 2018, H. 6, S. 40 – 43

Erholung / Freizeit / Sport

Christmann, Andrea: Der Grasbrookpark: ein Spielpark für Jung & Alt; zu klein für einen Freizeitpark, zu groß für einen Spielplatz / Andrea Christmann. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 7, S. 29 – 34

Franke, Thomas: Inklusion in der Gesellschaft : wie kann das Thema besser verankert werden? / Thomas Franke. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 13, S. 470

Heister, Hanns-Werner: Immergrün für den Nachwuchs : Sommer-Spiele in kultivierter Wildnis, Winter-Spiele im Gewächshaus / Hanns-Werner Heister. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 7, S. 39 – 44

Sonnenberg, Carsten: Naturbad oder Badestelle: was ist zu beachten? / Carsten Sonnenberg. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 11, S. 421 – 422

Springer, Franz: Weiterentwicklung des Schulsports : Positionspapier des Deutschen Städtetages / von Franz Springer und Klaus Hebborn. - In: Städtetag aktuell. – 2018, H. 5, S. 6 – 7

Staake, Marco: Stadionverbote und Grundrechtsschutz : zum aktuellen Stand nach der Entscheidung des BVerfG / von Marco Staake. - In: SpuRt. - 25. 2018, H. 4, S. 138 – 143

Frauenpolitik / Gender

Baltsch, Barbara: Genderfragen entscheiden mit über die Zukunft : Konferenz zur Europäischen Charta für die Gleichstellung in Münster / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 3, S. 39 – 41

Ter-Nedden, Corinna: Zwangsverheiratung in Deutschland: Problemlagen und Unterstützungsangebote / Corinna Ter-Nedden. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 4, S. 179 – 183

Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Aring, Jürgen: Heute, morgen, übermorgen: Boden- und Wohnungspolitik im Aufbruch!? / Jürgen Aring; Diana Coulmas; Fabian Rohland. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 114 – 118

Bayerische Landesbodenkreditanstalt: Jahresbericht 2017 / Hrsg.: Bayerische Landesbodenkreditanstalt. - München , 2018. - 115 S. : Ill., graph. Darst., Kt. https://bayernlabo.de/fileadmin/dwn/bayernlabo_jahresbericht2017_DS.pdf

Bischoff, Bernhard: Modellkonformität: Theorie und Realität, Anforderungen an Sachverständige und nicht nur an Gutachterausschüsse / von Bernhard Bischoff. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80.2018, H. 3, S. 114 – 121

Bröll, Helmut: Dauerwohnen und Freizeitwohnen / Helmut Bröll. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2018, H. 6, S. 188 – 192

Christner, Thomas: Anbruch des digitalen Zeitalters bei der öffentlichen Bekanntmachung im Rahmen der Bauleitplanung / Thomas Christner ; Benedikt Walker. - In: Kommunaljurist. - 15. 2018, H. 5, S. 161 – 164

Decken, Oliver: Aus Passiv wird Plus : EU schreibt Niedrigstenergiehäuser vor / Oliver Decken. - In: AKP. - 39. 2018, H. 4, S. 20-21

Dransfeld, Egbert: Kommunale Boden- und Liegenschaftspolitik: Wohnbaulandstrategien und Baulandbeschlüsse auf dem Prüfstand / Egbert Dransfeld. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 136 – 140

Duffner, Jens: Potenzial für 6250 neue Wohnungen: ein Jahr Bauland-Offensive Hessen; Erfahrungsberichte aus Kassel und Heusenstamm / Jens Duffner. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 145 – 147

Faller, Bernhard: Baulandmodelle nach dem Vorbild der Münchener SoBoN : Beurteilung der Angemessenheit unter veränderten Rahmenbedingungen / Bernhard Faller ; Colin Beyer. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 127 – 130

Frank-Fahle, Constantin: Geschäftspartner-Compliance und Korruptionsprävention im internationalen Anlagenbau: rechtliche Rahmenbedingungen, Auswirkungen von Compliance-Verstößen und Schutzmaßnahmen / Constantin Frank-Fahle. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bauund Vergaberecht. - 41. 2018, H. 5, S. 419 – 431

GAG Immobilien AG: Geschäftsbericht 2017: Engagement heute als Grundlage für morgen / Hrsg. GAG Immobilien AG. - Köln, [2017]. - 156 S.: Ill., graph. Darst., Kt. https://www.gag-koeln.de/wp-content/uploads/2018/06/GAG-GB-2017_web.pdf

Goldbach, Rainer: Wann darf der Erbbaurechtsausgeber bei der Zwangsversteigerung die Zustimmung zum Zuschlag verweigern? : Anmerkung zu BGH, Beschluss vom 13.07.2017 - V ZB 186/15 / von Rainer Goldbach. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 69. 2018, H. 6, S. 121 – 123

Gütschow, Matthias: Baugemeinschaften als Werkzeug für die Realisierung von kostengünstigem Wohnraum / Matthias Gütschow. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 159 – 161

Haaß, Bernhard: Das "Berliner Modell der kooperativen Baulandentwicklung" in der bauleitplanerischen Abwägung / Bernhard Haaß. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 4, S. 156 – 159

Hauth, Michael: Planungsrecht statt Abstandsflächenrecht : zur konsequenten Anwendung des Art. 6 Abs. 1 Satz 3 BayBO / von Michael Hauth. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 14, S. 480 – 483

Heinemann, Patrick O.: Nachbarschützende Maßfestsetzungen im übergeleiteten Planungsrecht / Patrick O. Heinemann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 9, S. 630 – 634

Heinemann, Patrick O.: Nachbarschutz für obligatorisch Berechtigte durch § 35 Abs. 3 Satz 1 Nr. 3 BauGB / von Patrick Heinemann. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, H. 6, S. 212 – 215

Hilligardt, Jan: Stand und Perspektiven der Umsetzung der Wohnsitzauflage für anerkannte Flüchtlinge in Hessen / von Jan Hilligardt und Brigitte Hißnauer. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 365 – 367

Huttenloher, Christian: Im Konsens zu mehr Neubau / Christian Huttenloher. - In: Der Gemeinderat. - 61.2018, H. 5, S. 12-13

Immobilienmarktbericht für den Bereich der Wissenschaftsstadt Darmstadt 2018 / Hrsg.: Gutachterausschuss für Immobilienwerte für den Bereich der Wissenschaftsstadt Darmstadt, Geschäftsstelle. - Red.-Schluss Mai 2018. - Darmstadt , 2018. - 104 S. : graph. Darst., Kt. € 35

Kalscheuer, Fiete: Abkehr von der Schlusspunkttheorie in Schleswig-Holstein / von Fiete Kalscheuer und Anette Purucker. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 21. 2018, H. 6, S. 251 – 252

Karczewski, Thomas: Der neue alte Bauträgervertrag / Thomas Karczewski. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 6, S. 328 – 338

Kaspers, Juliane: Umsetzungsfragen bei Mieterstrommodellen : Messaufbau, Lieferantenwechselprozesse & Co. / Juliane Kaspers und Michael Weise. - In: InfrastrukturRecht. - 1.//15. 2018, H. 7, S. 176 – 180

Kißing, Bettina: Ländliche Regionen profitieren von Wohnraumförderung / von Bettina Kißing. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 70. 2018, H. 3, S. 24

Kitzmann, Robert: Zurück in die Zukunft!? : die Wiederkehr kommunaler Wohnungspolitik / Robert Kitzmann. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 162 – 167

Köster, Bernd: Die Vergabe von Erbbaurechten an kommunalen Wohnbaugrundstücken vor dem Hintergrund der Wohnungsmarktkrise / Bernd Köster. - In: Kommunaljurist. - 15. 2018, H. 6, S. 201 – 205

Kötter, Theo: Mangel an bezahlbarem Wohnraum : was leisten kommunale Baulandmodelle? / Theo Kötter. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 149 – 156

Kümper, Boas: Der zielwidrig gewordene Bebauungsplan: Folgen eines nachträglichen Widerspruchs zu Raumordnungszielen für die Wirksamkeit des Plans und für die Vorhabenzulassung / von Boas Kümper. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, H. 6, S. 201 – 207

Küppers-Aretz, Brunhilde: Die aktuelle Rechtsprechung zum Bauplanungsrecht : Berichtsjahr 2017 / von Brunhilde Küppers-Aretz. - In: BADK-Information. – 2018, H. 2, S. 83 – 103

Kuhn, Christian: Die Rechtsprechung des BGH zur Obergrenze der anrechenbaren Kosten bei Überschreitung einer Baukostenobergrenze / Christian Kuhn. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 5, S. 432 – 438

Munzinger, Timo: Weiterentwicklung der Städtebauförderung / von Timo Munzinger. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 5, S. 5 – 6

Novy-Huy, Rolf: Das Erbbaurecht als Instrument von Bodenpolitik und Stadtentwicklung / Rolf Novy-Huy. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 141 – 144

Recker, Sabine: Die Angabe der Arten umweltbezogener Informationen in der Bekanntmachung gem. § 3 Abs. 2 BauGB: Hinweise für die ordnungsgemäße Umsetzung unter Berücksichtigung neuerer Rechtsprechung / von Sabine Recker. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 39. 2018, H. 5, S. 184 – 188

Reimann, Volker: Der Preis des Wachstums : Infrastrukturplanung / Volker Reimann ; Moritz Leutner. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 6, S. 12 – 13

Reiß-Schmidt, Stephan: Wachsende Stadt, entfesselter Bodenmarkt : wo bleibt der soziale Frieden? ; Münchner Initiative zu einer gemeinwohlorientierten Bodenpolitik / Stephan Reiß-Schmidt. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 119-122

Röcke, Till: Nachverdichten und anbauen : Systembau / Till Röcke. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 6, S. 10 – 11

Sandeck, Karin: Modellhaften energieeffizienten Wohnraum schaffen / von Karin Sandeck und Florian Plajer. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40.2018, H. 5, S. 180-184

Scheidler, Alfred: Bauen im Außenbereich auf der Grundlage einer Satzung nach \$ 35 Abs. 6 BauGB / Alfred Scheidler. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 5, S. 444 – 446

Scheidler, Alfred: Die bauplanungsrechtliche Hürde der öffentlichen Belange für das Bauen im Außenbereich / von Alfred Scheidler. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 6, S. 213 – 219

Scheidler, Alfred: Sicherung von Gebieten mit Fremdenverkehrsfunktionen: eine Betrachtung des § 22 BauGB in der seit 13.5.2017 geltenden Fassung / von Alfred Scheidler. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, H. 6, S. 207 – 212

Schink, Alexander: Monitoring für Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen / von Alexander Schink. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, H. 7, S. 248 – 253

Schröder, Florian: Bau-Polizeipflicht bei herrenlosen Grundstücken: ein Appell / Florian Schröder und Frithjof Look. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 25. 2018, H. 6, S. 166 – 168

Schweinoch, Hans-Joachim: Wohnungseigentum und Abstandsflächenrecht / von Hans-Joachim Schweinoch. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 14, S. 476 – 480

Spannowsky, Willy: Allgemeine Feinsteuerungsmöglichkeiten nach § 1 Abs. 4 bis 10 BauNVO und deren Verhältnis zu speziellen gesetzlichen Festsetzungsmöglichkeiten zur Art der baulichen Nutzung / Willy Spannowsky. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 5, S. 447 – 453

Spars, Guido: Ein Bodenfonds muss her!: stetiger Anstieg oder Volatilität bei deutschen Bodenpreisen? / Guido Spars. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 131 – 135

Storm, Inka-Marie: Datenschutz-Grundverordnung: was Vermieter wissen müssen / Inka-Marie Storm. - In: Deutsche Wohnungswirtschaft. - 70. 2018, H. 7/8, S. 204 – 210

Strotkamp, Hans-Peter: Revision der Bodenrichtwerte : Hinweise zur Qualitätsverbesserung der Bodenrichtwerte insbesondere in den kaufpreisarmen Lagen / von Hans-Peter Strotkamp. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80.2018, H. 3, S. 97 – 108

Struck, Henning: Nutzungsuntersagung und Sofortvollzug : eine Bestandsaufnahme der Rechtsprechung des VGH Baden-Württemberg / von Henning Struck. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 39. 2018, H. 6, S. 235 – 240

Techen, Holger: Die leise Stadt planen: Architektur; [mit akustischen Fassaden die leise Stadt planen]; dem Schall die Spitze nehmen / Holger Techen; Ulrich Knaack; Jochen Krimm. - In: Der Gemeinderat. - 1.//61. 2018, H. 6, S. 36 - 37

Langfassung des Beitrags unter https://www.treffpunkt-kommune.de/mit-akustischen-fassaden-dieleise-stadt-planen/ abrufbar. Teil 2 unter https://www.treffpunkt-kommune.de/dem-schall-die-spitzenehmen/ abrufbar

Trösser, Susanne: Urbanität auch in Neubaugebieten schaffen : von der horizontalen zur vertikalen Nutzungsmischung / Susanne Trösser. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 157 – 159

Ungerbieler, Günther: Aktuelle Änderungen der Hamburgischen Bauordnung / von Günther Ungerbieler. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 21. 2018, H. 4, S. 137 – 141

Vermietung von Wohnraum über Airbnb in Stuttgart / Tobias Held ; Lucas Jacobi ; Michael Veller. - In: Statistik und Informationsmanagement : Monatshefte / Hrsg. Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt. - 77. 2018, H. 5, S. 128-133

Weigt, Dietmar: Die neue Ertragswertrichtlinie auf dem Prüfstand : Erfahrungen und Erkenntnisse nach zwei Jahren Anwendung / von Dietmar Weigt. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80.2018, H. 3, S. 109 – 113

Raumordnung

Raumbeobachtung Deutschland und angrenzende Regionen [Elektronische Ressource]: räumliche Strukturen und Verflechtungen / Hrsg. Bundesministerium für Verkehr und Digitale Infrastruktur (BMVI). Wissenschaftliche Begleitung Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). - Bonn: BBSR, 2017. - 130 S.: graph. Darst., Kt.

- (MORO-Praxis; 11) ISBN 978-3-87994-996-0

http://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/BMVI/MOROPraxis/2017/moro-praxis-11-17-lang-dl.pdf?__blob=publicationFile&v=3

Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege

Baumgarten, Heiner: 60 Jahre GALK: Kontinuität und Wandel; Impuls aus Frankfurt, Start in Berlin; ein historischer Überblick / Heiner Baumgarten. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 6, S. 21 – 28

Borkert, Cornelia: Der Freiraum als dritter Pädagoge : Erkenntnisse aus dem 21. Dresdner Forum Stadtgrün / Cornela Borkert und Halina Starkloff. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 7, S. 20 – 25

Bornholt, Tim-Rainer: Kommunale Luftreinhaltestrategien / Tim-Rainer Bornholt. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 6, S. 22 – 24

Brandt, Andreas: Luftreinhalteplanung und ihre Umsetzung / Andreas Brandt. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 13, S. 945 – 949

Braun, Stefan: Klimaschutz, eine kommunale Aufgabe? / Stefan Braun. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 13, S. 471

Dannert, Hans-Georg: Klimaanpassung in Frankfurt: kommunale Ansätze und Strategien für die Stadt der Zukunft / Hans-Georg Dannert und Renate Friedrich. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 6, S. 16 – 20

Frank, Will: Klimawandel: (auch) juristisch keine Blackbox / Will Frank. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 13, S. 960 – 962

Frenz, Walter: Wirksamer Habitat- und Artenschutz bei bergbaulichen Projekterkundungen / Walter Frenz. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 6, S. 374 – 378

Frenzel, Jörg: Wegweiser durch den Auswahlprozess : Leit- und Orientierungssysteme / Jörg Frenzel. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 6, S. 22 – 23

Guckelberger, Annette: Geschichte des Umweltinformationsrechts und allgemeine Anspruchsvoraussetzungen / Annette Guckelberger. - In: Natur und Recht. - 40.2018, H. 6, S.378 - 387

Hoffmann, Jörg: Münsters Südpark : ein langer Weg zum Sanierungskonzept ; Informationen an Anwohner und Bürgerdialog hilft bei Umsetzung / Jörg Hoffmann. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 6, S. 47 - 52

Hofmann, Ekkehard: Luftreinhalteplanung und ihre Umsetzung : das schwierige Verhältnis des deutschen Immissionsschutzrechts zum europäischen Luftqualitätsrecht / Ekkehard Hofmann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 13, S. 928 – 937

Horny, Christian: ClimateFair / Christian Horny. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 13, S. 474 – 475

Jacob, Simone: Wachsende Stadt mit stagnierenden Mitteln: Frankfurt am Main, Grünflächen unter Druck / Simone Jacob und Stephan Heldmann. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 6, S. 11 – 15

Klimaschutz & Tourismus: Klimaschutz als Chance für einen nachhaltigen Tourismus in Kommunen / Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik. - Köln: Difu, 2018. - 100 S.: III., graph. Darst., Kt. ISBN 978-3-88118-620-9

http://edoc.difu.de/edoc.php?id=MBQU1W0P

Kment, Martin: Rechtsbehelfe von Umweltvereinigungen: Anwendungsfragen des neuen § 2 UmwRG 2017 / Martin Kment. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 13, S. 921 – 928

Koger, Rudolf: Kommunaler Beitrag zum Klimaschutz : Nahwärme / Rudolf Koger. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 32 – 33

Kommunale Überflutungsvorsorge: Planer im Dialog; Projektergebnisse / Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik. Autoren Vera Völker; Anna-Kristin Jolk; Luise Willen; Marc Illgen. Red. Patrick Diekelmann. - Berlin: Difu, 2018. - 59 S.: Ill., graph. Darst.

ISBN 978-3-88118-624-1

http://edoc.difu.de/edoc.php?id=C10ES5UZ

Menke, Peter: Die Stadt zur Oase machen : grüne Infrastruktur / Peter Menke. - In: Der Gemeinderat. - 61.2018, H. 6, S. 18-19

Nordrhein-Westfalen / Landesamt für Natur, Umwelt und Verbraucherschutz: Jahresbericht 2017 / Landesamt für Natur, Umwelt und Verbraucherschutz des Landes Nordrhein-Westfalen (LANUV NRW). - Recklinghausen , 2018. - 124 S. : Ill., graph. Darst., Kt.

https://www.lanuv.nrw.de/fileadmin/lanuvpubl/2_jahresberichte/Jahresbericht_2017_WEB__2_.pdf

Pabelick, Barbara: Natura 2000 in der Vollzugspraxis: die Herausforderung einer rechtskonformen Verträglichkeitsprüfung / Barbara Pabelick und Leonard Stenner. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 11, S. 774 - 775

Vollständiger Aufsatz unter http://rsw.beck.de/cms/?toc=NVwZ.2002 abrufbar

Renker, Ursula: Freiraumplanung und Stadtgrün in Berlin : grüne Charta als Selbstverpflichtung der wachsenden Stadt / Ursula Renker und Klaus Wichert. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 6, S. 29 – 36

Ruske, Fabio: Lärmaktionsplanung des Landes Niedersachsen / von Fabio Ruske. - In: NST-Nachrichten. - 46. 2018, H. 4, S. 33 – 35

Scheer, Renate: Castanea sativa: Baum des Jahres 2018; vom "Brot der Armen" zur Delikatesse / Renate Scheer. - In: Stadt und Grün. - 1.// 67. 2018, H. 7, S. 51 – 57

Scheidler, Alfred: Bedeutung der bayerischen 10-H-Regelung bei der Ausweisung von Konzentrationszonen für die Windenergienutzung / Alfred Scheidler. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 6, S. 361-364

Schmitt, Thomas: Die aktuelle Rechtsprechung zu § 24 II BBodSchG : alle (Un-)Klarheiten beseitigt? / Thomas Schmitt und Claus Leitzke sowie Franziska A. Schmitt. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 13, S. 949 – 954

Schneider, Ulrich: Ein neuer Landschaftspark für München Freiham: Planungswettbewerb mit prozessbegleitender Bürgerbeteiligung / Ulrich Schneider; Eva Prasch und Andreas Herrmann. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 6, S. 42 – 46

Scholz, Andreas: Grün in dritter Dimension: Stadtgrün / Andreas Scholz. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 16 – 17

Semmler, Ralf: Die Stadt Detmold auf dem Weg in das digitale Zeitalter : zur Modernisierung von Pflege- und Instandhaltungsaufgaben / Ralf Semmler und Johann Bergmann. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 6, S. 37 - 41

Strauss, Stephan: Zur aktuellen Zersplitterung der Berliner Grünverwaltung : vom Niedergang einer großen Tradition, Plädoyer für Neuanfang / Stephan Strauss. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 7, S. 45-50

Tausendpfund, Doris: Schotter statt Grün: auch in der Schweiz sind Geröllflächen auf dem Vormarsch / Doris Tausendpfund. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 6, S. 53 – 56

[Titelthema:] Forst und Jagd. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 10, S. 338 – 372

[Titelthema:] Hochwasser. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 11, S. 406 – 420

Vollmer, Miriam: Aller guten Dinge sind vier? : der europäische Rechtsrahmen für die vierte Handelsperiode des Emissionshandels von 2021 bis 2030 / Miriam Vollmer. - In: Natur und Recht. - 40.2018, H. 6, S. 365-368

Wasielewski, Andreas: Das neue Störfallrecht zur Umsetzung der Seveso-III-Richtlinie / Andreas Wasielewski. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 13, S. 937 – 945

Wilms, Tobias: Der Arnsberger Natur-Erlebnis-Raum : Spielräume für alle ; neue Wege bei der Beteiligung und Gestaltung öffentlicher Freiräume / Tobias Wilms und Ralf Schmidt. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 7, S. 13 – 19

Zenke, Ines: Alles neu im Emissionshandel? : das bringt die 4. Handelsperiode 2021 bis 2030 / Ines Zenke und Carsten Telschow. - In: InfrastrukturRecht. - 1.//15. 2018, H. 6, S. 150 - 153. - 2.//15. 2018, H. 7, S. 170 – 173

Verkehr

Behr, Iris: Darmstadt zeigt, wie's geht : neuer Wohnraum mit weniger Parkraum / Iris Behr und Gisela Stete. - In: AKP. - 39. 2018, H. 4, S. 16 – 17

Berndt, Stephan: Das Automobil im Visier der Strafverfolgungsbehörden: das Auslesen von Daten der "Black-Box" automatisierter Fahrzeuge zur Strafverfolgung / Stephan Berndt. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 6, S. 249 – 257

Burgi, Martin: Die deutsche Bahn zwischen Staat und Wirtschaft / Martin Burgi. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 9, S. 601 – 609

Handreichung zum Umgang mit stationslosen Fahrradverleihsystemen [Elektronische Ressource] / Deutscher Städtetag. Bearb. von Thomas Kiel. - Berlin : Deutscher Städtetag, 2018. - 6 S. http://www.staedtetag.de/imperia/md/content/dst/2018/20180705_handreichung-stationslose-fahrradverleihsystemen.pdf

Herbst, Markus: Hindernisse im Luftraum über der Straße : zur Verkehrssicherungspflicht gegenüber dem Kfz-Verkehr innerhalb geschlossener Ortschaften / Markus Herbst. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 6, S. 261 – 268

Hinweise zu Park + Ride (P+R) und Bike + Ride (B+R) / Forschungsgesellschaft für Straßen- u. Verkehrswesen, Arbeitsgruppe Straßenentwurf, Arbeitsausschuss Ruhender Verkehr, Arbeitskreis P+R und B+R. - Ausg. 2018. - Köln , 2018. - 152 S. : III., graph. Darst., Kt. - (FGSV ; 240 : W1) 978-3-86446-204-7 € 56,30

Hinweise zum Reisebusparken in Städten: H RS / Forschungsgesellschaft für Straßen- u. Verkehrswesen, Arbeitsgruppe Straßenentwurf, Arbeitsausschuss Ruhender Verkehr, Arbeitskreis Reisebusparken in Städten. - Ausg. 2018. - Köln , 2018. - 64 S.: III., graph. Darst., Kt. - (FGSV; 283; 1: W1) 978-3-86446-204-7 € 46,40

Horn, Burkhard: Bikesharing im Wandel [Elektronische Ressource] : Handlungsempfehlungen für deutsche Städte und Gemeinden zum Umgang mit stationslosen Systemen / Hrsg. Agora Verkehrswende ; Allgemeiner Deutscher Fahrrad-Club ; Deutscher Städtetag ; Deutscher Städte- und Gemeindebund. Autoren Burkhard Horn ; Alexander Jung. - Berlin : Agora Verkehrswende, 2018. - 34 S. : III.

https://www.agora-

verkehrswen-

de.de/fileadmin/Projekte/2018/Stationslose_Bikesharing_Systeme/Agora_Verkehrswende_Bikesharing_WEB.pdf

Hühnermann, Katrin: Gelegentlicher Cannabiskonsum : bewirkt der erste Verstoß gegen das Trennungsgebot die Ungeeignetheit zum Führen von Kraftfahrzeugen? / Katrin Hühnermann. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 7, S. 300 – 302

Maaß, Christian: Rechtliche Instrumente zur Finanzierung eines "kostenlosen" oder günstigeren öffentlichen Nahverkehrs / von Christian Maaß. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 2, S. 71 – 75

Markus, Wolfram: Verkehrssicherheit : der Krötenzaun blinkt für Smombies / Wolfram Markus. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 7-8, S. 66 – 67

Nachhaltige städtische Mobilität für alle [Elektronische Ressource] : Agenda für eine Verkehrswende aus kommunaler Sicht ; Positionspapier des Deutschen Städtetages / Hrsg. Deutscher Städtetag. Autoren Burkhard Horn ; Thomas Kiel ; Hilmar von Lojewski. Unter Konsultation mit den Mitgliedern des Bau- und Verkehrsausschusses, des Wirtschaftsausschusses, des Umweltausschusses und der Fachkommission Verkehrsplanung des Deutschen Städtetages ; Klaus Beckmann ; Christian Hochfeld ; Folkert Kiepe. Ansprechpartner in der HGSt Hilmar von Lojewski ; Thomas Kiel. - Berlin, Köln : Deutscher Städtetag, 2018. - 40 S.

ISBN 978-3-88082-318-1

http://www.staedtetag.de/imperia/md/content/dst/veroeffentlichungen/mat/positionspapier-nachhaltige-staedtische-mobilitaet.pdf

Philipp, Marcel: Die neue Mobilität der Aachener Verwaltung : Mobilitätsmix ist Trumpf / von Marcel Philipp. - In: Städtetag aktuell. – 2018, H. 6, S. 6 – 7

Ruff, Erwin: Abrechnung von Parkplätzen im Straßenausbaubeitragsrecht / Erwin Ruff. - In: Deutsche Wohnungswirtschaft. - 70. 2018, H. 6, S. 169 – 172

Scheidler, Alfred: Verkehrsbeschränkungen aus Gründen der Luftreinhaltung : eine Betrachtung des § 40 BlmSchG unter Einbeziehung der aktuellen Dieseldebatte / von Alfred Scheidler. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, H. 7, S. 241 – 248

Schink, Alexander: Dieselfahrverbote zur Einhaltung der Grenzwerte für NO2? / Alexander Schink und Frank Fellenberg. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 28, S. 2016 – 2019

Schönfelder, Stefan: Risikoabschätzung für den Schienengüterverkehr am Beispiel Flusshochwasser [Elektronische Ressource] / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Autoren Stefan Schönfelder; Thomas Pütz; Peter Jakubowski. - Bonn: BBSR, 2018. - 31 S.: Ill., graph. Darst., Kt.

ISBN 978-3-87994-173-5

 $https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/Sonderveroeffentlichungen/2018/risiko-sgv-flusshochwasser-dl.pdf?__blob=publicationFile\&v=3$

Smeddinck, Ulrich: Verkehr, Mobilität, Nudging: zugleich zum Stand von Regulieren durch Anstoßen in Deutschland / von Ulrich Smeddinck und Basil Bornemann. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 13, S. 513 – 523

Tunmore, Gemma: Back to the future: die clevere Transportalternative Lastenrad / von Gemma Tunmore. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. -2018, H. 5, S. 9-10

Der Verbundbericht 2017 / [Hrsg.: Verkehrs- und Tarifverbund Stuttgart]. - Stuttgart , [2018]. - 35 S. : Ill., graph. Darst., Kt. + Begleitheft (7 S.)

Wienhues, Sigrid: Dieselfahrverbote in deutschen Städten sind europarechtlich geboten: zur Entscheidung des Bundesverwaltungsgerichts vom 27. Februar 2018 / von Sigrid Wienhues. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 21. 2018, H. 4, S. 142 – 148

Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen

Böhler, Dirk: Abgas als Abfall / Dirk Böhler. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 13, S. 956 – 959

Dornbusch, Heinrich: Fernwärme nach Maß in der Innenstadt : Klimaschutz / Heinrich Dornbusch. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 40 – 41

Dossmann, Torsten: Sächsische Trinkwasser- und Abwasserzweckverbände als Pflichtmitglieder der Industrie- und Handelskammern? : eine Betrachtung zu § 2 Abs. 5 IHKG / von Torsten Dossmann. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 26. 2018, H. 5, S. 105 – 108

Ell, Marcus: Gesetz zur Änderung wasserrechtlicher Vorschriften: Überblick der wesentlichen Inhalte aus kommunaler Sicht / von Marcus Ell. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 7-8, S. 261 – 267

Esch, Peter: Meisterleistung Abwasserreinigung / Peter Esch. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 6, S. 12 - 13

Frenz, Walter: Energiewirtschaft 4.0 im Fokus von Daten- und Wettbewerbsrecht / von Walter Frenz. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2018, H. 6, S. 237 – 241

Germelmann, Claas Friedrich: Die Zukunft des Investitionsschutzes im europäischen Energierecht / von Claas Friedrich Germelmann. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2018, H. 6, S. 229 – 237

Götz, Andreas: Der neue Rechtsrahmen für die Verwendung elektronischer Wasserzähler / von Andreas Götz. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 7-8, S. 249 – 253

Große, Andreas: "Mein oder Dein"?: ein Beitrag zur Abgrenzung von selbstverbrauchtem und weitergeleitetem Strom / von Andreas Große und Jens Panknin. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2018, H. 7, S. 289 – 297

Holz, Wilfried: Vorsorge für die Nachsorge : die Sicherheitsleistung als Instrument des Industrieanlagen-Stilllegungsmanagements / von Wilfried Holz. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg - 39. 2018, H. 5, S. 177 – 184

Kalscheuer, Fiete: Kommunale Verpackungsteuer als Mittel zur Abfallvermeidung / Fiete Kalscheuer. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 6, S. 171 – 174

Kindermann, Elke: Die Energiewende und ihre Gestalter im Schlaglicht / Elke Kindermann. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 13, S. 489 – 491

Knappschneider, Uwe: Licht sorgt für den gelungenen Auftritt : Stadtbeleuchtung / Uwe Knappscheider. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 5, S. 18 – 19

König, Carsten: Der EU-Binnenmarkt und die einheiliche Stromgebotszone in Deutschland / Carsten König und Max Baumgart. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 29. 2018, H. 12, S. 491 – 495

Krassow, Sven: Kommunen als Energieversorger : Rechtspflichten bei der Stromlieferung an Dritte / Sven Krassow. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 6, S. 166 – 170

Milovanović, Viktor: Der grundzuständige Messstellenbetreiber : vom Wettbewerb ausgeschlossen? / Viktor Milovanović. - In: InfrastrukturRecht. - 15. 2018, H. 6, S. 146 – 150

Paech, Mathias: Aktionsbündnis für saubere Küstengewässer / Mathias Paech. - In: Wasser und Abfall. - 20. 2018, H. 6, S. 12-17

Paulus, Christoph G.: Smart Contracts und Smart Meter: Versorgungssperre per Fernzugriff / Christoph G. Paulus und Robin Matzke. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 27, S. 1905 – 1911

Priggen, Reiner: Irrungen und Verwirrungen: Schikanen gegen den Windenergie-Ausbau in Nordrhein-Westfalen / Reiner Priggen. - In: AKP. - 39. 2018, H. 4, S. 18

Reiche, Katherina: Rahmenbedingungen richtig setzen: Stadtwerke / Katherina Reiche. - In: Der Gemeinderat. - 61.2018, H. 5, S. 30-31

Röcke, Matthias: Das E macht den Unterschied : Kommunaltechnik / Matthias Röcke. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 6, S. 28 – 29

Rottmann, Oliver: Die Energiewende und deren Herausforderungen für die Kommunalhaushalte / Oliver Rottmann ; André Grüttner und Julia Sydow. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 41. 2018, H. 1-2, S. 41 – 62

Thimet, Juliane: Der Vorhang zu?: Anmerkung zum Urteil des BayVGH vom 13.7.2017; zur Beitragserhebung bei Wasserversorgern und Abwasserentsorgern / Juliane Thimet. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2018, H. 7, S. 227 – 230

[Titelthema:] Abwasserbeseitigung. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 11, S. 387 – 405

[Titelthema:] Wasserversorgung. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 11, S. 376 – 386

Trinkwasser : ein offenes System? / Frank Reininghaus. - In: Crisis Prevention. - 2018, H. 2, S. 32 – 35

Vollprecht, Jens: Ausschreibungspflicht bei Solaranlagen: Verschmelzen oder Abgrenzen? / Jens Vollprecht und Stefan Lepke. - In: InfrastrukturRecht. - 15. 2018, H. 6, S. 153 – 156

Wagner, Jörg: Hochwasserschutz und Bauleitplanung : zu den Neuerungen durch das Howasserschutzgesetz II / von Jörg Wagner und Jens Wahlhäuser. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 8, S. 473 – 480

Wolters, Sarah: Stadtwerke und ihre Dienstleistungen hinter dem Stromzähler : kommunalrechtliche Rahmenbedingungen und Grenzen / Sarah Wolters und Michael Frey. - In: Kommunaljurist. - 15. 2018, H. 6, S. 205 – 208

Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe

Bauer, Christian: Public Private Partnerships aus Sicht der Verwaltung / Christian Bauer ; Rahel M. Schomaker. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 3, S. 139 – 146

Byok, Jan: Die Entwicklung des Vergaberechts seit 2017 / Jan Byok. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 26, S. 1859 – 1865

Diskussionspapier für eine erfolgreiche Wirtschaftsförderung [Elektronische Ressource] / Hrsg. Deutscher Städtetag. Erarbeitet von der Fachkommission Wirtschaftsförderung des Deutschen Städtetages. Ansprechpartner/in in der Hauptgeschäftsstelle Detlef Raphael; Barbara Leutner. - Berlin, Köln: Deutscher Städtetag, 2018. - 33 S. ISBN 978-3-88082-319-8

http://www.staedtetag.de/imperia/md/content/dst/veroeffentlichungen/mat/diskussionspapier-erfolgreiche-wirtschaftsfoerderung-2018.pdf

Drake, Maximilian: Die Streitwertbemessung bei Beschwerden auf Zuschlagserteilung im EEG / Maximilian Drake und Leonard Pietsch. - In: InfrastrukturRecht. - 15. 2018, H. 7, S. 173 – 176

Erlangen: Beteiligungsbericht 2015/2016 : die wirtschaftliche Entwicklung der Beteiligungen der Stadt Erlangen in den Geschäftsjahren 2015/2016 / Hrsg. Stadt Erlangen. - Erlangen , 2018. - 112 S. : graph. Darst.

https://www.erlangen.de/desktopdefault.aspx/tabid-1351/

Gyulai-Schmidt, Andrea: Staatliche Organisation unter dem Einfluss des Vergaberechts? : Grenzziehungen in der Rechtsprechung des Europäischen Gerichtshofs / von Andrea Gyulai-Schmidt. - In: Verwaltungsarchiv. - 109. 2018, H. 2, S. 242 – 260

Kainer, Friedemann: Der offene Teilnehmerwettbewerb als unionsrechtliches Prinzip: Begrenzung der Beschaffungsautonomie im Vergabeverfahren / Friedemann Kainer. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 7, S. 387 – 392

Keller, Robert: Öffentliches Interesse und Wettbewerb in der Daseinsvorsorge / Robert Keller und Mara Hellstern. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 6, S. 323 – 327

Lippert, André: Die planungsrechtliche Einordnung von Pick-up-Points als neues Einzelhandelskonzept / André Lippert; Sandra Lukosek. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 5, S. 439 – 443

Merkel, Ute: Neue Vergabegrundsätze für kommunale Aufträge unterhalb der EU-Schwellenwerte / von Ute Merkel. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 7-8, S. 254 – 258

Pfannkuch, Benjamin: Vorabinformation und Rechtsschutz im Vergaberecht auch unterhalb der EU-Schwellenwerte: zugleich Besprechung des Urteils des OLG Düsseldorf vom 13.12.2017, I-27 U 25/17 / Benjamin Pfannkuch. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 6, S. 164 – 165

Portz, Norbert: Die neue Unterschwellenvergabeordnung (UVgO) / Norbert Portz. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 6, S. 158 – 164

Schaller, Hans: Die Auftragswertschätzung im öffentlichen Auftragswesen / Hans Schaller. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 6, S. 342 – 346

Schucht, Carsten: Produktsicherheit durch Kennzeichnung / von Carsten Schucht. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 11, S. 431 – 441

Seegmüller, Robert: Neuere Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts zum Subventionsrecht / von Robert Seegmüller. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 9, S. 546 – 553

Stötzer, Sandra: Risikomanagement in sozialen Nonprofit-Organisationen / Sandra Stötzer; Birgit Gitterle und Doris Witak. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 41. 2018, H. 1-2, S. 21 – 40

Thomas, Axel: Technologiezentren in der Aachener Region : Retrospektiven und Perspektiven / Axel Thomas. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 3, S. 147 – 156

Tresselt, Wiland: Das Bieterkonsortium im Vergabewettbewerb / Wiland Tresselt und Bendix Braren. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 7, S. 392 – 398

Finanzen / Steuern / Haushalt

Arndt, Marcus: Aufhebung der Beitragserhebungspflicht für den Straßenausbau : für effektiven Naturschutz in Dorf und Stadt / Marcus Arndt ; Bernd Hoefer ; Jonas Dörschner. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70.2018, H. 4, S. 90-97

Bar, Moritz von: Die Beteiligung des Bundes an Investitionen in die Bildungsinfrastruktur auf Grundlage des neuen Art. 104c GG / von Moritz von Bar und Christoph Brzezinski. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 12, S. 759 – 767

Barent, Sibylle: Grundsteuer : alles auf Anfang / Sibylle Barent. - In: Deutsche Wohnungswirtschaft. - 70. 2018, H. 7/8, S. 211 – 213

Benne, Günter: Kommunaler Duldungsbescheid / Günter Benne. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 68. 2018, H. 6, S. 125 – 129

Dickel, Anja: Auf dem Prüfstand : Finanzsoftware muss neues Umsatzsteuerrecht abbilden / Anja Dickel. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 6, S. 248 – 249

Driehaus, Hans-Joachim: Jenseits des Gesetzes? / Hans-Joachim Driehaus. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 4, S. 102 – 107

Eckner, Patrick: Die Eckwerte des Regierungsentwurfs des Bundeshaushaltes für 2019 und der Finanzplan bis 2022 : Ansatz zur stochastischen Schätzung und zur risikoanalytischen Betrachtung am Beispiel des Verteidigungsressorts / Patrick Eckner. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 3, S. 131 – 138

Erdbrügger, Andreas: Umsatzbesteuerung der interkommunalen Zusammenarbeit (§ 2b UStG) / von Andreas Erdbrügger; Bastian Liegmann. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 2, S. 63 – 67

Fiand, Andreas: Keine Kapitalertragsteuer auf Rücklagen bei Regiebetrieben: Urteile des BFH vom 30.1.2018 - VIII R 75/13, VIII R 42/15 und VIII R 15/16 / von Andreas Fiand. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 67. 2018, H. 7, S. 121 – 125

Füracker, Albert: "Kommunen brauchen planbare Einnahmequellen" / Albert Füracker. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 6, S. 233 – 235

Gemeindeprüfungsanstalt Baden-Württemberg < Karlsruhe; Stuttgart>: Geschäfts- und Kommunalfinanzbericht 2018 / gpa Baden-Württemberg. - Karlsruhe , 2018. - 103 S. : III., graph. Darst. http://www.gpabw.de/geschaefts-und-kommunalfinanzberichte.html

Grundwissen Kommunalpolitik [Elektronische Ressource] / hrsg. von der Friedrich-Ebert-Stiftung, Abteilung Politische Akademie, KommunalAkademie. Anne Haller. Red.-Leitung Gunnar Schwarting. - Überarb. Aufl. - Bonn : Friedrich-Ebert-Stiftung, KommunalAkademie. - 2017 - https://www.fes.de/de/kommunalakademie/grundwissen-kommunalpolitik/Bd. 5: Der kommunale Haushalt [Elektronische Ressource] / Hanspeter Knirsch. - Überarb. Aufl. 2017. - 64 S. : graph. Darst. http://library.fes.de/pdf-files/akademie/kommunal/13890/13890-05.pdf

Hamacher, Claus: Kommunalfinanzen in NRW bleiben angespannt / Claus Hamacher; Carl Georg Müller. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 6, S. 28 – 30

Hardes, Heinz-Dieter: Zum Spekulationsverbot für Gemeinden: Bestehen und Konsequenzen / Norbert Meier. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 5, S. 110 – 113

Hartig, Thorsten: Beihilfefestsetzung: Herausforderung für Dienstherren / Thorsten Hartig; Helmut Nusshardt. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 6, S. 246 – 247

Henneke, Hans-Günter: 270 Kreise sind Träger von 256 Sparkassen / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 7, S. 381 – 385

Henneke, Hans-Günter: Einzelfallgerechtigkeit statt überdimensionierter Verfahrenspflichten bei der Kreisumlagefestsetzung / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 6, S. 306 – 309

Henneke, Hans-Günter: Kommunale Selbstverwaltungs- und Finanzgarantien im Bundes- und Landesverfassungsrecht: Ergebnisse des 25. DLT-Professorengespräch am 19./20.3.2018 / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 6, S. 290 – 299

Henneke, Hans-Günter: "Der Staat muss gemäß Art. 28 Abs. 2 S. 3 GG den Gemeinden gegebenenfalls die Mittel zur Verfügung stellen, die sie zur Erfüllung ihrer Aufgaben benötigen" / Hans-Günter Henneke. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 2, S. 175 – 189

Holler, Benjamin: Aktuelle Finanzlage der nordrhein-westfälischen Kommunen / von Benjamin Holler. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 5, S. 3 – 5

Ismer, Roland: Geschäftliche Tätigkeiten von Zweckverbänden: ein Beispiel für divergierende Rationalitäten von Umsatzsteuer und öffentlichem Wirtschaftsrecht / von Roland Ismer und Klaus Meßerschmidt. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 12, S. 400 – 407

Jahresabschluss 2017 der Stadt Frankfurt am Main / Stadt Frankfurt am Main, der Magistrat, Stadt-kämmerei. - Frankfurt am Main , [2018]. - VII, 463 S. http://www.frankfurt.de/sixcms/detail.php?id=2707

KfW-Kommunalpanel 2018 [Elektronische Ressource] / Hrsg. KfW Bankengruppe. Endredaktion Abt. Volkswirtschaft, Stephan Brand; Johannes Steinbrecher. Inhalt. Bearb. Deutsches Institut für Urbanistik. Autoren Elisabeth Krone; Henrik Scheller. Unter Mitarb. von Sabrina Schimmel; Stefan Schneider. - Frankfurt am Main: KfW, 2018. - 39 S.: graph. Darst. - (KfW-Research) https://difu.de/sites/difu.de/files/kfw-kommunalpanel_2017.pdf

Klinkhammer, Bernd: Unerkannte Steuerrisiken in der Kommunalwirtschaft infolge eines nicht ausreichenden IKS, steuerrechtssichere Organisation / Bernd Klinkhammer und Helmut Loch. - In: Müll und Abfall. - 50.2018, H. 6, S.301 - 304

Klug, Gabriele C.: Von Generationsgerechtigkeit und der "grünen Null" : Kölner Projekt / Gabriele C. Klug. - In: AKP. - 39. 2018, H. 4, S. 53 – 54

Kornemann, Rolf: Was soll und was wird eine Baulandsteuer (Grundsteuer C) bewirken? : kritische Anmerkungen zu ihrer geplanten Wiedereinführung / Rolf Kornemann. - In: Deutsche Wohnungswirtschaft. - 70. 2018, H. 6, S. 165 – 168

Krischok, Arndt: Gebühren für Straßenreinigung und Winterdienst: who kehr's?; praktische Anforderungen und Lösungen für die Gebührenkalkulation / von Arndt Krischok. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 2, S. 89 – 94

Kronauer, Johann: Ein Blick in die kommunalen Kassen / Johann Kronauer. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 6, S. 240 – 243

Kronauer, Johann: Der kommunale Finanzausgleich 2018 / Johann Kronauer. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 6, S. 236 – 239

Kube, Hanno: Veränderte Statik zwischen Bund, Ländern und Kommunen durch Informationsrechte des Bundes nach Art. 104b Abs. 2 S. 4 und Art. 114 Abs. 2 S. 2 GG? / von Hanno Kube. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 6, S. 299 – 305

Leistungsfähige Infrastruktur generationengerecht finanziert : das Beispiel der Stadt Köln / Stefan Schneider ; Tatiana Maruda ; Bernhard Koldert ; Michael Thöne. - Berlin : Difu, 2018. - 159 S. : graph. Darst. - (Difu-Impulse ; 2018,6) ISBN 978-3-88118-619-3 € 20

Löhr, Dirk: Grundsteuerreform, sozial und zeitgemäß? / Dirk Löhr. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 3, S. 123 – 126

Maier, Stefan: Aktuelle umsatzsteuerliche Fragestellungen im Zusammenhang mit Konzessionsverträgen / von Stefan Maier. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 2, S. 67 - 70

Meffert, Horst: Die Gewerbesteuerumlagen-Anhebung : Pläne der Landesregierung zur Neuausrichtung des kommunalen Finanzausgleichs ab dem Jahr 2020 / Horst Meffert. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 6, S. 132 – 141

Meier, Norbert: Muster einer Vergnügungsteuersatzung auf der Grundlage neuer gesetzlicher Bestimmungen und unter Auswertung aktueller Rechtsprechung / von Norbert Meier. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 67. 2018, H. 7, S. 125 – 133

Mende, Bernd: Wiederkehrende Beiträge für Verkehrsanlagen in Niedersachsen : mehr Gerechtigkeit oder neue Konfliktfelder? / von Bernd Mende ; Torsten Tschigor. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 2, S. 84 – 88

Meyer, Andreas: Der steuerliche Querverbund : Überblick und aktuelle Entwicklungen / von Andreas Meyer. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 2, S. 58 – 63

Muster einer Satzung über die Erhebung von Gebühren für Dienst- und Sachleistungen der Feuerwehr außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtaufgaben. - In: NST-Nachrichten. - 46. 2018, H. 3, S, 15-16

Pötsch, Marvin: Probleme der Rettungsdienstgebührenkalkulation in Sachsen / von Marvin Pötsch. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 26. 2018, H. 6, S. 138 – 140

Pötsch, Marvin: Rundungen in der Gebührenkalkulation : eine Bestandsaufnahme / von Marvin Pötsch. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 67. 2018, H. 6, S. 101 – 103

Rauber, David: Neuregelung der Umsatzbesteuerung: und was kommt nach der Optionserklärung? / David Rauber. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 68. 2018, H. 6, S. 166 – 170

Reich, Andreas: Umsatzsteuerpflicht einer Kfz-Innung bei einer Abmahnung / von Andreas Reich. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 5, S. 198 – 202

Ritgen, Klaus: Vergewisserung über Grundfragen kommunaler Selbstverwaltung und ihrer Finanzierung / von Klaus Ritgen. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 12, S. 769 -776

Schmidt, Thorsten Ingo: Finanzausgleich in Sachsen: Bestandsaufnahme und Reformperspektiven / von Thorsten Ingo Schmidt. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 5, S. 193 – 198

Schmidt, Thorsten Ingo: Finanzhilfen des Bundes an die Kommunen / Thorsten Ingo Schmidt. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 4, S. 73 – 77

Schneider, Emil: Grundsteuer : Bundesverfassungsgericht fordert rasche Reform bis 31.12.2019 / Emil Schneider. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 6, S. 244 – 245

Schoch, Friedrich: Aufgabenkreation des Bundes, Mehrbelastung der Kommunen, Ausgleichspflicht der Länder / Friedrich Schoch. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 2, S. 97 – 110

Schwarting, Gunnar: Gedanken zur risikoorientierten Prüfung / Gunnar Schwarting. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 6, S. 128 – 131

Seer, Roman: Grundsteuer nach dem Urteil des BVerfG vom 10.04.2018 : Analyse und Folgerungen / Roman Seer. - In: Der Betrieb. - 71. 2018, H. 25, S. 1488 – 1495

Silberberger, Tim: Oftmals diskutiert, vielfach unterschätzt : Straßenausbaubeiträge / von Tim Silberberger ; Tanja Martin. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 2, S. 75-78

Sparkassenverband Westfalen-Lippe: Geschäftsbericht 2017 : Schlaglichter / Sparkassenverband Westfalen-Lippe. - Münster , 2018. - 70 S. : Ill., graph. Darst., Kt.

Steenbock, Reimer: Aufhebung der Beitragserhebungspflicht : Hoffnungen und Illusionen / Reimer Steenbock. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70.2018, H. 4, S. 97-102

Steenbock, Reimer: Straßenbaubeiträge oder Grundsteuer? / von Reimer Steenbock. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 2, S. 78 – 84

Steenbock, Reimer: Wiederkehrende Beiträge in Niedersachsen / von Reimer Steenbock. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 21. 2018, H. 6, S. 241 – 250

Tepfer, Marc: Grundsteuer : das Urteil des Bundesverfassungsgerichts und seine Auswirkungen auf die Kommunen / von Marc Tepfer. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 2, S. 54 – 57

Thießen, Friedrich: Das Ende der Blockchain? / Friedrich Thießen. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 71. 2018, H. 12, S. 16 – 21

Thönnes, Enno: Aktuelles zur Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand / Enno Thönnes und Ralf Reimann. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 68. 2018, H. 6, S. 121 – 125

Vorwerk, Volker: Bürgerbudget, der erfolgreiche Bürgerhaushalt : 20 Jahre partizipative Haushaltsplanung / von Volker Vorwerk. - In: Städtetag aktuell. – 2018, H. 6, S. 8 – 9

Zimmermann, Uwe: Investitionsstau abbauen : nachhaltige Investitionsoffensive der Kommunen starten / Uwe Zimmermann. - In: Bauindustrie aktuell. - 2018, H. 2, S. 4-7